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Referate doctorat / Ph.D. reports (1980) 

Lucrarea prezentată de către tov. cercetător Alexandru Bologa, de la 

Institutul [Român] de cercetări marine din Constanța, a fost făcută între 

anii 1973-1979. Începută sub conducerea magistrală a Acad. Ștefan 

Péterfi, a fost continuată - după decesul acestuia (1978) - și recent 

terminată, prin transfer oficial la Facultatea de Biologie a Universității 

București. 

Este o lucrare deosebit de frumoasă, care trădează, pe lângă larga 

informație și bogata documentare a autorului într-un domeniu modern de 

cercetare și pasiunea acestuia pentru studierea - făcută metodic și 

disciplinat - a unor probleme interesante privind producția și 

productivitatea vegetală a litoralului românesc al Mării Negre. Scopul 

final: cunoașterea intimă a potențialului productiv al acestei subzone din 

litoralul nostru marin. Cercetările întreprinse au vizat 3 țeluri finale:  

a) stabilirea concentrației și distribuției pigmenților asimilatori, 

precum și a raporturilor acestora cu principalele specii de alge studiate;  

b) dozări ale cationilor majori prezenți în algele bentale;  

c) folosirea - pentru prima oară la noi - a metodei 14C utilizând 

scintilatori lichizi, pentru a determina productivitatea fotosintetică a 

respectivelor alge. 

Pentru elaborarea lucrării au fost necesare sute de prelevări de probe, 

pentru determinări calitative și cantitative, sute de analize chimice și dozări 

de pigmenți la algele din macrofitobentos și - comparativ - la fitoplancton. 

Lucrarea a fost, cum am spus metodic, ordonat și cu multă 

competență întocmită, după un plan cuprinzător, ceea ce a permis ca 

tratarea diverselor capitole să decurgă logic și firesc, susținută de toate 

explicațiile și amănuntele necesare. 

În elaborarea lucrării, tov. Al. Bologa s-a axat, după metodele 

curente de investigații - prin dozarea oxigenului și a pigmenților 

asimilatori - și pe metoda mai nouă, a 14C, până acum neaplicată la noi în 

cercetările de biologie marină. 

Expusă teoretic cu lux de amănunte, metoda 14C a fost din plin 

folosită în aceste cercetări privind productivitatea algală bentală. Dar, 

tratând complementar - în vederea unor interesante comparații - și 

productivitatea fitoplanctonului marin, autorul face de fapt și o a doua 

lucrare, lipită strâns de subiectul tezei sale. A depus astfel o muncă 

stăruitoare, la care s-a înhămat singur, de bună voie și nesilit de nimeni. Și 

pentru acest fapt, găsesc numai aprecieri laudative. 
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Metoda 14C, pentru care tov. Bologa are o preferință vizibilă atunci 

când o aplică în evaluarea productivității algelor, el i-a făcut câteva inovații 

și adaptări la condițiile specifice de lucru, înscriindu-se astfel, singur sau 

cu un colaborator, printre cei mai asidui partizani ai ei. 

S-a lucrat cu 3 specii comune de alge din genurile Enteromorpha, 

Cystoseira și Ceramium, participante la principala asociație bentală a 

litoralului stâncos. 

În câteva tabele amplu desfășurate sunt expuse stațiile și rețeaua 

de stații de unde s-au luat probe de macrofitobentos și de plancton, 

pentru cercetările prin metoda pigmenților asimilatori și a 14C. Alte 

tabele, la fel de amănunțite, oglindesc valorile medii lunare ale 

clorofilelor a și b, ale substanței uscate, ale productivității primare la 

cele 3 specii de alge bentale studiate. 

Interesante sunt rezultatele obținute prin metoda 14C, care arată, 

între altele, capacitatea asimilatoare mai crescută a algei verzi 

Enteromorpha linza față de alga brună Cystoseira barbata. La fel, și 

concluziile privind productivitatea fotosintetică a fitoplanctonului 

marin din dreptul litoralului nostru. 

Tabelele detailate oglindesc rezultatele asupra repartiției, la di-

verse adâncimi și stații, a pigmenților clorofilieni, precum și cuantumul 

biomasei corespunzătoare. Alcătuirea numeroaselor tabele, unele de 

proporții impresionante - ca tab. 30 sau 47 - au cerut multă și zăbavnică 

muncă, teren și laborator. 

Rezultatele obținute asupra dinamicii cantitative a fitoplanc-

tonului au fost completate cu cele realizate prin aplicarea metodei 14C. 

Fitoplanctonul este compus din 116 specii, dominante fiind diatomeele 

și peridineele, componența lor taxonomică fiind expusă pe filumuri în 

tab. 81. 

Îngrijorătoare apare scăderea, cantitativă și calitativă, în primul rând 

ca număr de specii, a algelor bentale, a căror posibilitate de fixare pe un 

substrat dur, necesar existenței și prosperării lor, s-a redus considerabil prin 

colmatarea produsă de lucrările hidrotehnice și portuare ce afectează de 

peste un deceniu zona litoralului nostru. Iată, în acest sens, un citat din teză: 

„Flora macrobentală de la litoralul românesc nu se mai află într-o stare 

de echilibru, din cauza menținerii influențelor pronunțate ale activi-

tăților umane datând mai ales din ultimul deceniu cuprins în cercetările 

de față. Se impune astfel urmărirea în continuare a stării și transformării 

biomaselor litorale, pentru cunoașterea și influențarea pozitivă a 

evoluției lor în viitor, care să permită în continuare epurarea biologică 

a apelor costiere și să asigure o productivitate cât mai ridicată a 
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ecosistemului costier.” Ultima frază poate constitui un angajament de 

onoare pentru cine a scris-o, cercetător serios și bun cunoscător al 

ecosistemului pontic românesc. 

Rezultatele studiului asupra productivității fotosintetice anuale în 

cele două zone unde s-au făcut cercetările de-a lungul anilor, - sectorul 

predeltaic și Midia de o parte, și sectorul Constanța - Mangalia pe de 

alta - arată superioritatea primului față de al doilea. Textul lucrării tov. 

Bologa este întregit și completat prin 226 figuri și 88 tabele explicative. 

Ele ilustrează concluziile și afirmațiile textului expus limpede, fluent și 

convingător. 

Bibliografia consultată este foarte bogată: 320 de lucrări de 

specialitate, majoritatea din ultimele două decenii. - Menționez că, 

începând din 1973 tov. Bologa a publicat, singur sau în colaborare, 

peste 20 studii și articole științifice relativ la problemele integrate acum 

în lucrarea de față. 

Această teză, care marchează astfel finalul unei etape de formare în 

studiul productivității fotosintetice a algelor bentale marine, reprezintă o 

contribuție însemnată a cercetărilor făcute în acest domeniu. Ea este rodul 

unei munci asidui, dusă cu competență, pasiune și perseverență și 

terminată cu frumoase rezultate. 

Felicitând călduros pe doctorand, căruia îi prevăd viitoare succese în 

carieră, opinez pentru acceptarea lucrării și acordarea titlului de doctor în 

Biologie tov. cercetător Alexandru Bologa. 

București, 10.XI.1980 

Prof. dr. docent C.S. Antonescu  
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Lucrarea tov. cercetător A. Bologa prezentată drept teză de doctorat 

are 174 p. (dintre care 22 redau bibliografia subiectului), 81 tabele și 26 

figuri. Ea are 4 capitole în afara introducerii și concluziilor, cel mai întins 

fiind cel ce tratează productivitatea unor macrofite și a fitoplanctonului de 

la litoralul românesc (p. 47-127). 

În partea introductivă (p. 3-19), doctorandul expune esența, meca-

nismul și importanța fenomenului de fotosinteză, indicând și desfășurarea 

pe etape a fotosintezei organismelor autotrofe ce duc la producția primară. 

Urmează un istoric al conceptului de producție, o sumă de definiții, ca 

producție și productivitate fotosintetică, apoi înșirarea factorilor de mediu. 

În capitolul destinat metodologiei (p. 19-47), tov. Bologa înșiră toate 

tehnicile cunoscute pentru estimarea productivității fotosintetice și 

istoricul evoluției lor (de ex. metoda O2, metoda 14
C, metoda pigmenților 

asimilatori etc.); în redarea semnificației raporturilor dintre pigmenții 

asimilatori, folosește mai ales lucrările lui Margalef, Gessner etc. 

Autorul arată că determinarea producției fotosintetice la macrofite și 

la fitoplancton prin metoda 14C și scintilatori lichizi poate fi realizată in situ 

sau in situ „simulat”, procedeu folosit de el asupra căruia insistă; el expune 

pe larg cum a procedat cu principalele două alge macrofite și cu 

fitoplanctonul prin metoda 14C, in situ „simulat”. 

În capitolul propriu-zis al cercetărilor originale, autorul face o 

prezentare a nacrofitelor și a condițiilor fizico-chimice din M. Neagră și 

trasează istoricul lucrărilor de determinare a producției primare din acest 

bazin, din care rezultă că productivitatea primară maximă o realizează 

genul Cystoseira. 

Doctorandul își începe cercetarea în 1972 cu trei alge Enteromorpha 

linza, Cystoseira barbata și Ceramium rubrum, urmărind dinamica lunară 

a concentrației pigmenților clorofilieni. 

Conform subiectului dat de regretatul prof. St. Péterfi, candidatul 

determină capacitatea fotosintetică a diferitelor alge de la litoralul 

românesc. 

La fitoplancton determină și concentrarea pigmenților carotenoizi 

(USPU l-1) și clorofilieni (mg m-3) la Agigea; tabelele 30 și 31 (ultimul în 

timpul înfloririi) sunt grăitoare în ce privește variația lunară a acestor 

pigmenți; la fel tabelele 43-47. 

Instructive sunt și tabelele 34, 50, 54, ce redau biomasele 

fitoplanctonice (mg m3) și calculate după valorile clorofilei a. 

În capitolul 5 (p. 128-147) se fac considerații asupra situației actuale 

a florei algale de la noi și asupra productivității ei pe orizontală și verticală. 
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Folosind metoda radiobiologică, doctorandul determină o capacitate 

asimilatoare la Enteromorpha linza de 26,2 mg C g-1oră1 și numai de 4,2 

mg C g-1 oră-1 la Cystoseira barbata. 

Valorile medii ale productivității principalelor macrofite de la 

litoralul românesc au fost de 87,0 mg C la Enteromorha linza, de 32,1 la 

Ceramium elegans și numai de 26,8 mg C la Cystoseira barbata. 

Nu există o corelație directă între valorile masei uscate ale algelor 

(între 10-30 % în cursul întregii perioade de vegetație) și conținutul 

pigmenților clorofilieni. 

În continuare, candidatul ajunge la următoarele rezultate: 

Macroflora algală fiind dominată în anii cercetării sale de specii cu 

ciclu vital scurt: Enteromorpha linza, E. intestinalis, Ceramium arbores-

cens și C. elegans (Cystoseira și cocenontele ei fiind practic dispărute), 

candidatul lucrează pe aceste specii. Producția lor, deși sporită de marele 

aport de fosfați din ultima vreme, rămâne inferioară producției fostelor 

pajiști de Cystoseira. 

Astfel determinările efectuate în anul 1977, cu dezvoltarea maximă 

a macroalgelor între februarie-august, au arătat o producție totală, ce crește 

net de la jumătatea litoralului nostru spre sud: 4.264 g-2 m an-1 la Agigea; 

10.359 g m-2 an-1 la Eforie Sud și 12.793 g m-2 an-1 la Vama Veche. 

Enreromorpha linza, având o dominanță netă și o biomasă mult mai 

mare decât restul macrofitelor, a arătat și productivitatea fotosintetică 

maximă în iunie 1973 (1,65 mg g-1 s.p.), apoi februarie și iulie 1975 (1,83 

și 1,52 mg g-1 s.p.). 

Raportul clorofilei a/b a avut valori maxime de 2 respectiv 2,3; 

autorul stabilește și o corelație directă între concentrația maximă a 

clorofilei a și conținutul în Mg, cauza sporitei productivități a speciei. 

La Cystoseira barbata conținutul clorofilei a fost găsit mai mare 

în ramuri decât în cauloid și anume maximele fiind atinse în lunile I-III, 

V-VI și X-XI. 

Procentul pigmentului clorofilian a, mai mic la litoralul românesc, îl 

explică printr-o eutrofizare mai redusă a apelor românești față de cele 

adriatice sau cele de la țărmul sovietic. 

În privința fitoplanctonului, tov. Bologa constată creșteri accentuate 

ale pigmenților asimilatori, consecință logică a creșterii biomasei lui sub 

acțiunea repetatelor înfloriri. 

Concentrațiile maxime de clorofilă în fitoplancton, în 1970, de la N 

la S au fost următoarele: în sectorul predeltaic - în februarie 3,57 mg m-3 și 

de 2,20 în octombrie; în fața Constanței, 1,41 mg m-3 în februarie, apoi de 
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2,24 la Agigea în martie, de 3,12 în iunie și de 2,74 mg m-3 în octombrie. 

În 1978-1979 însă, toate valorile au fost crescute (5,38 - 17,80 mg m-3). 

Valorile mari ale pigmenților clorofilieni indică biomase sporite de 

fitoplancton față de anul de referință 1963, din pricina eutrofizării 

crescânde din ultimul deceniu ce a dus la repetate înfloriri. 

Valorile pigmentare maxime în toate sezoanele, indiferent de sector 

s-au înregistrat în orizontul 0-10 m. 

Ca o concluzie generală, candidatul constată, prin metoda 

radiobiologică folosită, o productivitate fotosintetică medie de 146,95 mg 

C m-3 zi-1 și o producție planctonică totală de 53,63 g C m-3 an-1 în sectorul 

Constanța. 

Unele noțiuni privind productivitatea nu-s prea clare. Desigur unele 

date cantitative de pigmenți ar fi fost mai crescute dacă nu se folosea[u] 

numai determinările in situ „simulate”. 

Mai fac remarca că autorul are și unele pagini de umplutură 

(128-134) rezumând datele cunoscute ce nu erau direct necesare 

subiectului tratat, în schimb lipsesc niște aprecieri privind valoarea efectivă 

a productivității sporite a înfloririlor în unele prognoze de viitor. 

Cu toate micile lipsuri semnalate, privită în ansamblul ei, lucrarea 

doctorandului Al. Bologa este o lucrare cu multe date originale, obținute 

pe baza a multe sute de probe analizate și care ne redă o imagine elocventă 

a producției fotosintetice algale din apele românești pentru perioada grea 

prin care trece ecosistemul litoral în anii 70. 

Este o lucrare muncită, care a necesitat multă muncă de teren (ieșiri 

în mare pentru probe) și multă muncă de laborator, atât la IRCM Constanța 

cât și la IFIN Măgurele. 

Pentru toată această muncă de teren, bibliotecă și laborator, pentru 

bunele rezultate obținute - date de referință interesante pentru evoluția 

regresivă pe care o suferă mai ales ecosistemul medio- și infralitoral 

românesc, - propun comisiei ca lucrarea prezentată să fie acceptată ca teză 

de doctorat și să i se confere, pe baza ei, candidatului Al. Bologa titlul de 

Dr. în Hidrobiologie (oceanologie). 

1.XII.1980 

Dr. doc. Mihai Băcescu 

Membru corespondent al Acad. R.S.R.  
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Concepută mai amplu și mai complex decât în faza de debut, 

lucrarea drd-lui Al. Ș. Bologa reprezintă, în stadiul ei actual, de 

finalizare, un tablou mult mai realist pentru studiul potențialului 

productiv al acvatoriului marin românesc, calculându-i productivi-

tatea sa fotosintetică atât pentru macrofitobentos, cât și pentru fito-

plancton. Ideea de a completa datele de productivitate a principalelor 

alge macrofitobentale cu productivitatea fitoplanctonului - idee 

originală a autorului tezei - denotă seriozitatea, temeinicia și responsa-

bilitatea muncii autorului, care și-a organizat cercetarea nu numai 

pentru a-și atinge scopul utilitarist imediat - de a întocmi o teză de 

doctorat, ci și pentru a răspunde unei necesități de ordin științi-

fic - cunoașterea producției primare marine în ansamblul ei, îmbinat 

cu sentimentul de patriotism (progresele științei românești despre un 

teritoriu al țării noastre) și, nu în ultimul rând, cu un sens econo-

mic-practic - de mai bună exploatare a resurselor naturale de la noi. 

Cunoașterea științifică este pentru Al. Ș. Bologa, un biolog cult, cu o 

deosebită disponibilitate pentru studiu și cercetare, un act de cultură 

care trebuie îndeplinit plenar, fără nici o concesie. 

Autorul și-a făcut, totodată, o profesiune de credință din 

cunoașterea și sub aspect biologic al litoralului marin românesc. 

Prin planul lucrării, bine închegat, într-o secvență logică a 

problemelor, se cuprind mai întâi toate etapele construcției tematice, 

de la precizarea meticuloasă a noțiunilor cu care se operează, la 

compararea succintă a producției primare de uscat cu cea acvatică 

marină, apoi precizarea situației actuale a informației asupra 

productivității primare a Mării Negre, pentru a intra, în fine, în miezul 

problemelor privind cercetările proprii - cu prezentarea prealabilă a 

metodei de lucru și a problematicii abordate. 

La prezentarea metodelor de lucru, autorul dezbate fiecare din 

metodele aplicate în cercetarea proprie, subliniindu-le limitele și 

avantajele, pentru a reieși, în cele din urmă, gradul de valabilitate a 

rezultatelor obținute. 

Aplicarea metodei 14C pentru evaluarea intensității fotosintezei 

este o noutate metodologică în cercetarea românească biologică. 

Consider că se cuvine a aminti strădaniile, zbuciumul, perseverența și 

entuziasmul cu care autorul n-a precupețit nici un efort până să 

izbutească a „domestici” metoda pentru scopurile cercetărilor D-sale. 

În vederea studiului biomasei, autorul a creat o construcție în 

regie proprie - dispozitivul pentru filtrare la vid în serie pentru 

determinarea productivității fotosintezei planctonice prin retenția 



26 

pigmenților pe filtre, cu determinarea ulterioară a acestora la 

spectrofotometrul Beckmann. 

Valoros este paragraful 3.2.3.3. (p. 28-31) care reprezintă un 

comentariu asupra semnificației fitofiziologice a raporturilor cantita-

tive dintre pigmenții asimilatori; cu atât și mai valoros și necesar acest 

comentariu succint, cu cât din literatura românească de specialitate 

lipsesc punerile la punct pe care le face, în această ordine de idei, drd. Al. 

Bologa; lipsește, de altfel, însăși înmănuncherea aceasta a cunoștințelor 

despre semnificația de care am vorbit. Autorul tezei de doctorat 

introduce, ca o idee originală, modificarea unui raport obișnuit între 

pigmenții carotenoidici, substituind extincția D480 (cât se întrebuințează 

de către alți cercetători) cu valoarea mai potrivită D430, care exprimă 

extincția numai pentru carotenoizii vegetali. 

În privința organizării și desfășurării experimentelor, cea mai 

valoroasă și mai originală idee este determinarea productivității 

fotosintetice a macrofitelor bentale și fitoplanctonului de la litoralul 

românesc în dinamica sa sezonieră și anuală, pe o lungă perioadă 

(1973-1979 și mai intens, 1976-1979). Această manieră de investiga-

ție permite constatări și comentarii de corelare a evenimentelor 

biologice cu factorii de mediu biotici și abiotici, cu periodicitatea lor 

caracteristică sau întâmplătoare etc. 

Teritoriul pe care se extind investigațiile prezentate în teză este 

vast și variat, cuprinzând toată fâșia de litoral românesc la Marea 

Neagră, de la zona predeltaică, din dreptul brațului Sulina, până la 

punctul cel mai sudic al litoralului românesc, la satul Vama Veche. 

Estimarea structurii algoflorei pe grupe ecologice a permis 

autorului să stabilească, mai corect decât pe vreo altă cale, caracterul 

salmastru îndulcit al zonei costiere a Mării Negre, din coexistența în 

aceste ape a speciilor marine și marin-salmastricole cu specii dulcicole 

și dulcicol-salmastricole. De asemenea se face o caracterizare sezo-

nieră a algoflorei cu speciile dominante și subdominante. 

După raportarea rezultatelor foarte bogate (în câteva zeci de 

tabele) și examinarea lor critică, autorul scrie un capitol foarte 

interesant și de valoare (cap. 5, p. 128-148), o sinteză inteligentă, plină 

de discernământ, ca o dezbatere critică, în care tratează dezvoltarea 

macroflorei algale în zonele studiate, starea de echilibru a acesteia ca 

urmare a acțiunii conjugate a tuturor factorilor de mediu, dar mai ales 

sunt explicit prezentate modificările survenite în structura algoflorei 

litoralului nostru în decursul ultimelor două decenii și transformările 

radicale din asociațiile algale ca urmare a intensificării activităților 



27 

umane în zonă. Această ultimă problemă este exemplificată cu câteva 

specii de alge și asociații macrofitobentale: Cystoseira și alte câteva 

specii de alge brune, precum și de alge roșii, sau chiar verzi: 

Ceramium, Enteromorpha, Cladophora. Concluzia autorului: flora 

macrofito-bentală de la litoralul românesc nu se mai află într-o stare 

de echilibru, datorită menținerii influențelor pronunțate ale activită-

ților umane, mai ales din ultimul deceniu. 

Deoarece atitudinea autorului tezei nu este numai una de 

constatare, ci de militant pentru remedierea alterărilor care se 

înregistrează în algofloră și viața acesteia, urmărirea în continuare a 

stării și transformărilor din biocenozele litorale pentru a cunoaște și a 

influența pozitiv evoluția lor în viitor, care să permită în continuare 

epurarea biologică a apelor costiere și să asigure o bioproductivitate 

cât mai ridicată a ecosistemului costier. Cităm entuziasta idee, realistă 

totuși, că „în ciuda evidentelor dificultăți, nu sunt lipsite de interes 

nici încercările de regenerare a bogatei vegetații marine de altădată”. 

Ca aplicații practice s-au și întreprins încercări de repopulare a 

substratului dur cu exemplare de Cystoseira. Autorul promovează 

viziunea integratoare ca prin studii aprofundate de fiziologie și 

ecologie privitoare la acești emigranți mediteraneeni și atlantici - care 

sunt algele din Marea Neagră -, cu ecotipuri și ecofene noi, consecință 

a adaptării lor într-un mediu atât de particular ca bazinul pontic, să se 

reușească a se dirija procesul de regenerare a florei algale marine și 

chiar aclimatizarea în viitor a unor noi specii, pentru sporirea 

producătorilor primari în ecosistemul marin, cu repercusiuni favo-

rabile asupra faunei fitofage asociate și asupra valorificării economice 

a acestor resurse naturale. 

Autorul face și o analiză similară pentru fitoplancton, pe fiecare 

an, din 1976-1979, cu concluzia situării nivelului productiv cel mai 

înalt în apropierea țărmului și scăderea lui către larg, în toate anotim-

purile. 

Urmează un capitol de „Concluzii” logice, argumentate temeinic 

pe date experimentale bogate (sute și mii - expresie cu valoare 

absolută, nu stilistică - de analize). 

Pe lângă calitățile multiple ale cercetării cuprinse în teza de 

doctorat și sesizate mai sus, aș dori să mai accentuez câteva, a căror 

valoare este sporită încă de faptul că au caracter de premieră - 

metodologică sau teoretică într-un fel sau altul, ca de exemplu: drd. 

Al. Ș. Bologa efectuează și cuprinde în prezenta teză de doctorat 

primele dozări de pigmenți asimilatori la alge macrofite de la litoralul 

românesc cu scopul de a estima productivitatea fotosintetică, precum 
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și primele dozări de cationi majori (Na+, K+, Ca2+, Mg2+) la alge 

macrofite de la litoralul românesc. Primele sunt și determinările de 

productivitate fotosintetică a macrofitobentosului și a fitoplanctonului 

cu metoda izotopului radioactiv 14C, la litoralul românesc - premieră 

absolută în țară. Pe plan teoretic și metodologic, autorul tezei face 

prima corelare a rezultatelor de productivitate fotosintetică prin 

metoda carbonului radioactiv cu valorile biomasei fitoplanctonice, la 

litoralul românesc. 

Fără a epuiza analiza tezei și referirea la calitățile ei, consider că 

cele expuse mai sus reprezintă argumente absolut convingătoare 

pentru a caracteriza teza de doctorat, munca depusă pentru elaborarea 

ei și mai ales vastitatea cunoștințelor de biolog ale autorului, cu 

superalative; toate calitățile trecute în revistă îl recomandă pe autor ca 

un cercetător de elită, format, plin de idei originale, cu rezultate 

originale în investigația pe care o întreprinde și prin care aduce o 

contribuție substanțială în problemele fundamentale de studiu al 

productivității fotosintetice, precum și în valorificarea lor la refacerea 

vegetației algale marine deteriorate prin impactul uman, cu scopul 

asigurării producției fotosintetice marine optime și a restructurării 

vieții vegetale în direcția instalării unui echilibru ecologic favorabil 

creșterii intense a populațiilor algale. 

Pe baza celor de mai sus, apreciez lucrarea elaborată de Al. Ș. 

Bologa drept un succes remarcabil în domeniul științelor biologice 

române, iar ca teză de doctorat, ca îndeplinind cu prisosință condițiile 

pentru a se acorda autorului ei titlul științific de doctor în științele 

biologice. 

Cluj-Napoca, 28.nov.1980 

Referent științific oficial, conf. dr. Ana P. Fabian 

Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca 

 

P.S. Cluj, 4.XII.1980 

… Încă o dată, și pe cale epistolară, îți mai fac declarația că 

mi-a plăcut mult lucrarea, că este o frumoasă realizare, bogată în 

date originale, multe cu caracter de pionierat, judicios exploatate și 

interpretate, atestând un cercetător autentic, format și de buni auguri. 

Te felicit și-ți urez, în plus, și noroc în munca ta! 

… 

Puica Fabian  



29 

Lucrarea de doctorat a tov. Bologa Alexandru, cercetător științific În 

cadrul Institutului român de cercetări marine, reprezintă de fapt sinteza 

rezultatelor sale semnificative privind studiul productivității fotosintetice, 

de la încadrare în acest institut și până în prezent. 

După cele mai optimiste prevederi, mediul marin ar trebui să scoată 

din impasul exploziei demografice populația globului. Și în afară de alte 

surse de materii prime și de energie, oceanul planetar este chemat în primul 

rând să asigure baza de proteine, necesare populației în creștere a globului. 

Ori, prezenta teză de doctorat se înscrie exact în acești parametri. Spre 

deosebire de lucrările clasice, care abordau problema dată sub aspect mai 

mult subiectiv, în prezent avem în față o lucrare bine documentată din 

punct de vedere științific obiectiv - adică matematic - asupra ponderii 

producției de materie vie utilizabilă ca hrană de către indiferent ce 

consumatori. 

Atât în mediul terestru cât și în cel acvatic producerea de substanță 

organică din elemente anorganice și energie cosmică se poate determina 

prin mai multe metode, atât directe cât și indirecte. Autorul a ales calea 

determinării prin metode directe, cu toate că acestea sunt nu numai 

costisitoare, ci și laborioase. 

De primă importanță în abordarea subiectului dat îl constituie 

cunoașterea cantității de pigmenți asimilatori, principalii factori în 

transformarea elementelor anorganice în materie organică. Foarte 

important este de asemenea randamentul acestor pigmenți. Atât în funcție 

de cantitatea de energie solară disponibilă, cât ți în funcție de cantitatea de 

săruri nutritive oferite de mediul ambiant. Rata fotosintetică, adică 

producția de materie primă organică se poate stabili deci atât prin determi-

narea cantitativă a pigmenților asimilatori, cât și prin randamentul efectiv 

al fixării carbonului de către acești pigmenți; ori autorul a ales ca 

metodologie de lucru coroborarea ambelor metode. 

Lucrarea nu se limitează la obiectivul de cercetare fixat inițial, adică 

determinarea productivității fotosintetice a algelor macrofite, ci se extinde 

și asupra populațiilor fitoplanctonice, principalele implicate în producti-

vitatea mediului marin. 

Atât la algele macrofite, cât și la cele fitoplanctonice, autorul a adus, 

drept contribuție personală, perfecționarea atât a metodelor de 

determinare, cât și a celor de interpretare a rezultatelor. 

Autorul a început determinările cantitative ale ratei fotosintetice cu 

dozările de pigmenți asimilatori, atât la algele bentale cât și la cele plancto-

nice. Întrucât literatura românească de specialitate este foarte săracă în 

astfel de date, autorului i-a revenit sarcina de a stabili în limba română atât 

terminologia specifică necesară cât și parametrii cantitativi ai 



30 

productivității fotosintetice marine. Pe parcursul cercetărilor, aceste 

determinări au fost completate cu date inedite obținute cu metoda radio-

biologică. 

Volumul de material folosit de autor în perioada 1973-1979 este în 

total de 1.076 probe, la care s-au efectuat 4.658 determinări chimice, 

pigmentare și cu 14C, incluzând în acest număr atât macrofitobentosul cât 

și fitoplanctonul. 

După ce se trec în revistă principalii factori de mediu ce concură la 

realizarea producției fotosintetice, autorul expune detaliat metodologia de 

lucru și conceptele care stau la baza metodelor folosite. Pigmenții asimi-

latori au fost extrași lunar după metoda Smith și Benitez/1955/ și 

Holden/1965/ și dozați la un spectrofotometru C. Zeiss. Concentrațiile 

pigmentare au fost calculate după formulele recomandate de UNESCO, 

având la bază formulele Richards și Thompson /1952/. Determinările cu 
14C s-au făcut prin încorporarea izotopului radioactiv introdus, în apa de 

analizat, cunoscând raportul existent între 14C/12C. Aceste determinări au 

fost efectuate la un spectrometru Packard Tri-Carb. Au fost folosiți scinti-

latori lichizi cu eficiențe sporite. 

Probele de alge macrofite au fost colectate în 7 puncte în lungul 

litoralului, iar cele de fitoplancton au fost prelevate din sectorul predeltaic 

și sectorul Constanța-Agigea. 

Pe baza dozărilor pigmentului clorofilian principal /clorofila a/, 

algele macrofite se situează între limitele productivității medii anuale de 

26,8 mg carbon cât s-a înregistrat la Cystoseira barbata și 87,o mg carbon 

atins de Enteromorpha linza. 

Rezultatele prin metoda 14C dau pentru Cystoseira barbata rate 

fotosintetice de 2,2 - 4,2 mg carbon asimilat pe oră, față de 26,6 mg carbon 

asimilat pe oră de Enteromorpha linza. 

Dozările de pigmenți clorofilieni și carotenoizi la fitoplancton au 

evidențiat valori crescute, de 3,57 mg m-3, în sectorul predeltaic îmbogățit 

de Dunăre și de 1,26 mg m-3 în sectorul Constanța. 

Pentru aprecierea gradului de senescență a asociațiilor fitoplancto-

nice s-au luat în considerație raporturile clorofilă a/clorofilă a/c și clorofilă 

b/a+b. 

Valorile obținute cu 14C indică o rată a fotosintezei de 238 - 243 mg 

C m-3zi-1 în 1977 și până la 1.162,8 mg C m-3zi-1 în 1978; în 1979 s-a stabilit 

o productivitate fotosintetică medie de146,9 mg C m-3zi-1 și o producție 

totală de 53,6 mg C m-3zi-1. Aceste valori se coroborează cu datele de 

biomasă planctonică determinate de laboratoarele I.R.C.M. prin metoda 
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sedimentării și sunt strâns legate de procesul de eutrofizare pe care îl suferă 

în prezent Marea Neagră. 

Partea originală a tezei, deci a activității autorului, poate fi sintetizată 

pe scurt astfel: 

- efectuarea primelor dozări de pigmenți asimilatori la algele 

macrofite de la litoralul românesc, cu compararea modalităților de calcul 

prin formulele MacLachlan-Zalik respectiv Goodwin și precizarea utilității 

fiecăreia, 

- primele aprecieri ale productivității fotosintetice a algelor macrofite 

pe baza concentrației clorofilei a, 

- estimarea productivității fotosintetice planctonice pe baza 

concentrației pigmenților asimilatori, cu explicitarea semnificației pigmen-

ților clorofilieni și carotenoizi și a raporturilor dintre aceștia și 

înlocuirea - pentru mai multă precizie - a raportului D43o/D665 cu D48o/D665, 

- prima prezentare detaliată a metodei radiocarbonului /metoda 14C/ 

în limba română, 

- primele determinări ale productivității fotosintetice macrofito-

bentale cu metoda 14C prin procedeul cu scintilatori lichizi la litoralul 

românesc, 

- primele determinări ale productivității fotosintetice planctonice 

cu metoda 14C prin procedeul cu scintilatori lichizi la litoralul românesc, 

- corelarea rezultatelor asupra productivității fotosintetice plancto-

nice obținute simultan cu metoda 14C și metoda biomasei / sedimentării/. 

Lucrarea prezintă un număr de 174 pagini, iar materialul faptic este 

concretizat în 88 tabele și 24 figuri. Folosește un imens material documen-

tar, de 320 de titluri bibliografice, din care 26 reprezintă activitatea sa 

proprie și în colaborare. 

Este structurată în mare pe 7 capitole, cu numeroase subcapitole. 

Limbajul folosit este clar, concis și sobru, de o înaltă ținută științifică. 

În concluzie, asistând în acest ultim deceniu la transformările 

survenite în apele marine românești, autorul explică modul în care acestea 

au intervenit în viața asociațiilor vegetale luate în studiu. Astfel, factorul 

antropogen conjugat cu rigorile iernilor, a dus la diminuarea substratului 

stâncos și la distrugerea fizică a populațiilor algale, mai ales a celor perene. 

Ca urmare, la litoral s-au extins speciile cu ciclu scurt de viață și cu 

productivitate mare /Enteromorpha spp., Ceramium spp./ în detrimentul 

speciilor de Cystoseira, caracterizate printr-o productivitate scăzută și 

exigențe mai mari privind factorii mediali. 

Dimpotrivă, asociațiile pelagice sunt din ce în ce mai mult stimulate 

în dezvoltarea lor de către eutrofizarea crescândă a apelor marine. Ca 
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urmare, au fost surprinse numeroase cazuri de înfloriri ale diferitelor 

specii, caracterizate printr-o mare productivitate. Iar aceste înfloriri nu s-au 

soldat totdeauna cu efecte pozitive asupra următoarelor verigi ale lanțurilor 

trofice. Prin producerea anoxiei în timpul nopții, unele dintre fenomenele 

de înflorire s-au soldat cu mortalitatea în masă a organismelor animale, 

mai ales bentale și chiar asupra populațiilor vegetale litorale. 

Din toate cele relatate, reiese faptul că teza de doctorat a tov. Bologa 

Alexandru conține numeroase fapte și concluzii originale, de mare 

importanță atât științific cât și practic. Atât teza ca atare, cât și întreaga sa 

activitate științifică deosebit de bogată pentru perioada de când lucrează în 

I.R.C.M., l-au impus pe tov. Bologa Alexandru ca pe un specialist apreciat 

în acest domeniu de activitate. 

Consider că atât pentru modul în care a tratat și a elucidat subiectul 

tezei, cât și pentru întreaga sa activitate, acordarea titlului de doctor în 

științe biologice este pe deplin justificată și o recomandă. Ținem să 

adresăm cu această ocazie cele mai călduroase felicitări pentru frumoasa 

sa activitate în domeniul biologiei marine românești. 

Dr. Hilarius Skolka 

cercetător științific pr. II  

Institutul Român de Cercetări Marine Constanța  
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În condițiile intensificării exploatării resurselor biologice ale Mării 

Negre, cunoașterea producției primare reprezintă o verigă de bază în 

estimarea capacității bioproductive a speciilor marine. În acvatoriul marin 

românesc cercetările în acest domeniu sunt la începutul lor, ceea ce face ca 

lucrarea tov. A. Bologa să umple un important gol existent în studiul 

producției primare din această zonă a Mării Negre. 

Inițial teza a fost condusă de acad. Ștefan Péterfi și era consacrată 

studiului producției primare doar a algelor macrofite bentale. După decesul 

conducătorului, prof. C.S. Antonescu preluând conducerea științifică. A 

sugerat extinderea cercetării și asupra producției primare a fitoplanctonului 

marin. Această împrejurare explică o anumit neconcordanță între titlu și 

conținutul lucrării în care este cuprins și fitoplanctonul marin. 

La începutul lucrării, dat fiind că nu există unanimitate în privința 

sensului unor termeni și noțiuni legate de producția primară, autorul 

precizează sensul în care le folosește în lucrare. Apoi, într-un alt capitol 

sunt prezentate metodele de lucru, acordându-se o atenție deosebită 

metodelor folosite de autor: metoda pigmenților asimilatori și metoda 

carbonului radioactiv (14C). 

Dezvoltarea în prezentarea celor două metode este pe deplin 

justificată deoarece majoritatea cercetătorilor privind producția primară, 

efectuate în țara noastră, s-au făcut în ecosisteme dulcicole cu metoda 

Gran-Gaarder (metoda sticluțelor). Metoda pigmenților a fost rareori 

aplicată, iar metoda carbonului radioactiv este pentru prima dată utilizată 

la noi de către tov. A. Bologa. 

Prelevarea probelor pentru producția algelor macrofite s-a făcut în 

mai multe zone: Agigea (1973, 1975, 1977, 1979), Mamaia (1977), Eforie 

Sud (1977), Constanța (1977), Mangalia (1977), Vama Veche (1977) și 

Jupiter (1979) prin scufundare liberă sau cu scafandru autonom. Pentru 

fitoplancton s-au colectat probe din sectoarele: Constanța-Agigea (1976, 

1977, 1978, 1979), predeltaic (1976-1979), Periboina (1979) și Cap Midia 

(Năvodari) (1977-1979). 

Studiul vegetației macrofite algale din întregul sector românesc al 

Mării Negre a arătat că mai ales în ultimul deceniu această floră a sărăcit 

considerabil, prin dispariția completă sau aproape completă a numeroase 

specii. Faptul este atribuit impactului activităților umane. În momentul de 

față ca dominante sunt doar patru specii - Enteromorpha linza, E. 

intestinalis, Ceramiun arborescens, C. elegans, la care se mai poate 

adăuga Cystoseira barbata ca o specie importantă. 

Au fost obținute valorile lunare medii a productivității prin metoda 

pigmenților asimilatori, care s-au arătat a fi maxime la Enteromorpha linza 
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(87,0 mg C), urmată de Cystoseira barbata (26,8 mg C) și de Ceramium 

elegans (32,1 mg C). 

Determinarea capacității asimilatoare prin metoda carbonului 

radioactiv a confirmat valoarea ei maximă la Enteromorpha linza (26,2 mg 

C/g/oră) și mult mai scăzută la Cystoseira barbata (4,2 mg C/g/oră). 

Studiul fitoplanctonului marin, făcut prin metoda pigmenților, 

confirmă și pe această cale, frecvența crescândă a fenomenului înfloririi 

algale - consecință a eutrofizării apelor din sectorul studiat. 

S-a putut arăta existența unei strânse corelații între valoarea raportu-

lui pigmenților clorofilieni a/c și intensitatea înfloririi. Determinarea 

acestui raport poate astfel deveni o metodă practică pentru estimarea 

intensității înfloririlor. 

Determinările cantitative ale pigmenților asimilatori efectuate pe 

transecte și pe mai multe orizonturi, precum și valorile raporturilor dintre 

pigmenți, arată că valorile cele mai mari ale productivității se înregistrează 

în spațiul aflat sub influența mai intensă apelor Dunării. 

Metoda carbonului radioactiv, aplicată în sectorul Constanța, arată o 

productivitate medie a fotosintezei de 231,9 mg c/m-3/zi. Dinamica 

valorilor în cursul anului este direct corelată cu dinamica structurii fito-

planctonului, iar nivelul valorilor este influențat de gradul de eutrofizare al 

apelor. 

Lucrarea cuprinde numeroase tabele în care sunt concentrate 

rezultatele determinărilor. Bibliografia, cuprinzând 320 de titluri, denotă o 

bogată documentare a autorului. 

Efectuarea acestei lucrări a necesitat un mare volum de muncă atât 

în teren cât și în laborator, o bună stăpânire a metodelor de lucru ca și 

capacitatea de analiză și de sinteză a rezultatelor proprii ca și a celor din 

bibliografie. 

Lucrarea reprezintă o importantă contribuție la cunoașterea evoluției 

florei macrofitelor algale și a fitoplanctonului din sectorul românesc al 

Mării Negre sub influența impactului activității umane, la cunoașterea 

potențialului bioproductiv al acestor ape. 

Ținând seama de rezultatele obținute, de contribuția la cunoașterea 

biologiei apelor românești ale Mării Negre, de calitățile de cercetător 

demonstrate prin efectuarea acestei lucrări, considerăm că pe baza ei tov. 

Alexandru Bologa merită pe deplin să i se confere titlul de doctor în științe 

biologice. 

Prof. dr. docent N. Botnariuc 

m.c. al Academiei R.S.R. 

28.X.1981  
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Subsemnatul dr. Müller Geza Iuliu, cercetător științific principal gr. 

II, șeful Laboratorului de ecologie marină din cadrul Institutului român de 

cercetări marine din Constanța, consultând teza și autoreferatul tov. 

Bologa, formulez prin prezenta următoarele aprecieri pe marginea lor: 

Intenția inițială de a investiga productivitatea fotosintetică a unor 

alge macrofite bentale de la litoralul românesc, care să constituie subiectul 

tezei, pornită la sugestia primului conducător științific al candidatului, 

regretatul Acad. Prof. Ștefan Péterfi, s-a dovedit pe parcurs un cadru prea 

restrâns pentru evaluarea elementelor de productivitate primară, îndeosebi 

din cauza restructurării calitative și cantitative a florei de alge macrofite 

din infralitoralul nostru, cauzate de multitudinea impactelor ecologice 

antropogene. Dispariția elementului macrofitic peren principal din comu-

nitatea de macrofite, Cystoseira barbata, chiar în decursul anilor consa-

crați lucrărilor experimentale în vederea obținerii rezultatelor necesare 

elaborării tezei, prin urmare dispariția principalei specii încorporând o 

biomasă apreciabilă, capabilă să producă - la rândul ei - mari cantități de 

biomasă primară, a determinat reorientarea candidatului către alte 

elemente, mai puțin importante ale fitocenozei de alge macrofite, cu ciclu 

scurt de viață. În același timp, pe măsură ce și-a însușit noi tehnici și 

metode de lucru, candidatul s-a orientat și asupra producției primare 

planctonice, recunoscând implicit importanța prevalentă a acesteia în 

fluxul energetic al bioproductivității. În teză, marea majoritate a datelor 

prezentate și discutate provin din investigarea producției primare a 

domeniului pelagic, existând, așa dar, o oarecare discordanță între titlul 

tezei și conținutul ei, prin disproporția materialelor consacrate producției 

primare a domeniului pelagic, neenunțat în titlu, față de materialele ce 

tratează subiectul propriu zis. Cunoaștem strădaniile depuse de candidat în 

vederea schimbării titlului tezei pe parcurs, schimbare impusă de modifi-

carea condițiilor de lucru, rămase însă fără audiență la nivelul organelor în 

drept.* Prin urmare acceptăm nepotrivirea dintre titlu și conținut ca pe un 

element ce s-a impus prin necesitate. 

1. Este un merit al tov. Bologa de a fi perseverat în promovarea unei 

metode noi de cercetare în practica studiului producției primare autotrofe 

a unor specii și comunități vegetale ale ecosistemului litoral de la noi, cum 

sunt metoda pigmenților clorofilieni și metoda 14C prin procedeul cu 

scintilatori lichizi, făcând astfel un însemnat pas înainte în investigarea 

acestui proces biologic de bază, fundamental pentru putința de a cuantifica 

fluxul energetic la nivelul său de bază, pe parcursul proceselor de 

bioproductivitate. Cunoaștem, de asemenea, că acuratețea aplicării 

procedeului „in situ” a avut câteodată de suferit din cauza imposibilității 

de a putea lucra cu surse radioactive direct la bordul navei (ne referim la 
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datele de producție primară obținute asupra probelor de fitoplancton 

marin); știind însă că tov. Bologa a făcut totul ce a depins de el pentru a 

reduce la minimum timpul scurs între momentul colectării probelor și 

desfășurarea aplicării procedeului, nu-i reproșăm decât faptul că nu a 

explicat acest lucru în teză și nu a încercat să aplice un coeficient de 

corecție a datelor în consecință, pentru asigurarea unui grad mai înalt de 

reproductibilitate a acestora. 

2. Datele de producție primară, obținute de tov. Bologa prin 

aplicarea celor două metode noi asupra studiului algelor macrofite și a 

fitoplanctonului, constituie elemente valoroase, cu titlu de noutate absolută 

pentru cercetările marine românești. Ele impresionează prin volum, 

acoperă o perioadă de timp suficient de îndelungată pentru a putea fi 

edificative și pentru desfășurarea unor variații cantitative legate de 

sezoane. Ne referim în acest sens în special asupra evoluției valorilor medii 

ale concentrației pigmenților clorofilieni din fitoplancton și echivalențele 

corespunzătoare în carbon organic, în perioada 1976-1979, reprezentative 

pentru zona centrală a litoralului românesc. 

Cu toate deficiențele metodologice, mai sus amintite, apreciem ca 

deosebit de valoroase și datele obținute prin 14C, mai ales în cadrul 

profilului standard Est-Constanța, profil reprezentativ în angrenajul cerce-

tărilor noastre privind monitoringul ecologic al apelor românești ale Mării 

Negre. Toate aceste date ar fi fost însă și mai valoroase, dacă ar fi fost 

interpretate într-o manieră mai aprofundată, în special în sensul 

interdependenței valorilor obținute de principalii factori de mediu - lumină, 

nutrienți, temperatură (fazele fotosintezei sunt esențial dependente de 

legea a II-a a termodinamicii) - ca și cu purtătorii materiali ai valorilor de 

producție primară, adică speciile și comunitățile componente ale fito-

planctonului. Analizele similare făcute în cazul speciilor de macrofite 

investigate arată în mod convingător că tov. Bologa are capacitatea 

necesară efectuării acestor interpretări analitice, prin urmare un efort în 

plus (ce-i drept mai laborios) ar fi dat tezei un element de integritate 

suplimentar. 

3. Forma de prezentare, limbajul și economia tezei reflectă o 

anumită grabă în elaborare, explicabile prin prisma dorinței - poate 

exagerate - de a isprăvi, chiar cu riscul comiterii unor greșeli și 

inconsecvențe, cum sunt însăși folosirea terminologiei sau a unor fraze 

prea lungi și greoaie. După părerea noastră, primele trei capitole 

introductive puteau să fie reduse la jumătate, iar spațiul câștigat astfel putea 

să fie valorificat prin dezvoltarea părții originale, în sensul unei interpretări 

analitice mai aprofundate a rezultatelor faptice obținute. Tinerețea 

candidatului poate constitui o scuză în acest sens, dar în nici un caz nu-l 
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absolvă, pentru viitor, de o autoexigență mai sporită, în ultimă instanță în 

propriul său interes. 

4. Făcând un bilanț general al tezei, suntem de părere că părțile ei 

pozitive, originale, de noutate pentru cercetările marine din țara noastră, 

prevalează asupra lipsurilor ei semnalate pe parcursul acestui referat. 

Astfel, ținând cont și de perseverența ieșită din comun a candidatului în 

privința insistenței de a învinge greutățile de ordin material și instrumental 

pentru însușirea și aplicarea metodelor noi de cercetare, ale căror rezultate 

constituie subiectul prezentat, ca o consecință a voinței de a promova noul 

în tehnologia cercetărilor proprii, îmi exprim acordul cu acceptarea tezei 

în vederea acordării titlului de doctor în biologie tov. Alexandru Ș. Bologa. 

Constanța, la 20 decembrie 1980 

Dr. G. I. Müller 

 

 

* Către 
Tov. Contraamiral ing. C. Tomescu Director al I.R.C.M. 
 
Subsemnatul Alexandru Bologa, cercetător științific, doctorand, vă rog 

prin prezenta să binevoiți a mă ajuta în vederea obținerii unei aprobări de la 
Ministerul Educației și Învățământului, privitor la completarea titlului tezei mele 
de doctorat, din cel inițial „Productivitatea fotosintetică a unor alge macrofite 
bentale marine” în „Contribuții la studiul productivității primare a unor alge 
macrofitobentale și a fitoplanctonului de la litoralul românesc al Mării Negre”. 

Modificarea titlului, și implicit a cuprinsului, rezidă deci în completarea 
datelor proprii cu rezultate asupra productivității primare planctonice și în 
îmbunătățirea metodologiei de lucru utilizate. Necesitatea acestor schimbări se 
explică prin următoarele argumente: 

- scăderea progresivă a biomaselor de alge macrofite bentale de la litoralul 
românesc, mai ales în ultimul deceniu, după înghețul masiv cu urmări catastrofale 
asupra florei algale din iarna 1972/1973 precum și ca urmare a intensificării 
amenajărilor litorale (industriale, portuare, turistice) și a efectelor antropogene 
negative asupra acestor organisme, și odată cu această scădere, diminuarea în 
consecință a importanței economice a resurselor algale existente; 

- utilitatea completării studiului productivității primare cu cel al 
productivității primare planctonice, datorită ponderii hotărâtoare a 
fitoplanctonului în ansamblul productivității primare, ca bază trofică pentru 
majoritatea elementelor lanțurilor trofice și cu implicații ecologice deosebite în 
ecosistemul costier; 

- reușita introducerii pe parcursul cercetărilor proprii a unei metodologii 
avansate (metoda radiobiologică) din dorința de a mări utilitatea practică a 
rezultatelor obținute: cunoașterea mai precisă a nivelului productivității primare 
în ecosistemul costier; posibilitatea utilizării acestor date pentru îmbunătățirea 
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prognozei de pescuit, valoarea lor pentru schimburi internaționale de date în acest 
domeniu. 

În consecință, reiese că titlul modificat nu schimbă domeniul inițial de 
cercetare, ci îl cuprinde într-un context mai larg, în conformitate cu necesitățile de 
cunoaștere suplimentară a fenomenelor investigate și în cadrul I.R.C.M. 

În acest context vă rog ca memoriul meu către Ministerul Educației și 
Învățământului să fie însoțit de o adresă din partea I.R.C.M., care să ateste că 
cererea de schimbarea a titlului tezei de doctorat este întemeiată și justificată. 

 
Drd. Alexandru Ș. Bologa 
 
22.04.1980 
Constanța 
 
23.IV.1980 
Tov. Dr. Müller rog aviz 
C.A. Tomescu 
 
23.04.80 
Avizez favorabil cererea tov. Bologa. Confirm exactitatea datelor 

prezentate. Rog conducerea I.R.C.M. să-i acorde sprijinul solicitat. 
G. Müller 
 
Constanța, 24.04.1980 
 

INSTITUTUL ROMÂN DE CERCETĂRI MARINE CONSTANȚA 

B-dul Lenin 300, telefon 43288, 47288, telex 014286 

Nr. 1322 

 

Către 

MINISTERUL EDUCAȚIEI ȘI CERCETĂRII 

Direcția Personal-Învățământ Serviciul Doctorate 

str. Nuferilor nr. 3o 7o749 București / sector 7 

 

Vă înaintăm alăturat memoriul tov. doctorand Bologa Alexandru, 

cercetător științific la I.R.C.M., confirmând exactitatea datelor prezentate, cu 

rugămintea de a aproba modificarea titlului tezei de doctorat, ca întemeiată și 

justificată, în conformitate cu cerințele actuale de cercetare și cunoaștere a 

fenomenelor investigate. 

D I R E C T O R, 

Contraamiral ing., 

C. Tomescu 

semnătură 
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Declarație 

Subsemnatul, profesor consultant la Facultatea de Biologie a Universității 

București, declar că accept conducerea științifică a tezei de doctorat ce urmează 

a fi prezentată de către tov. drd. Alexandru Bologa, de la Instit. Român de 

Cercetări Marine, Constanța, opinând totodată pentru lărgirea cuprinsului 

lucrării, incluzând și cercetarea productivității primare a fitoplanctonului, teza 

având astfel titlul de Contribuții la studiul productivității primare a unor alge 

macrofite bentale și a fitoplanctonului, de la litoralul românesc al Mării Negre. 

 

Prof. C. S. Antonescu 

 

4 mai 1980 

 

 

UNIVERSITATEA DIN BUCUREȘTI                    Nr. 150 din 21.VI.1980 

FACULTATEA DE BIOLOGIE 

44726/21.06.80 

 

NOTĂ 

Consiliul profesoral al Facultății de biologie – Universitatea din București, 

a aprobat reformularea titlului tezei de doctorat a tov. Bologa Alexandru, în 

ședința din 14 iunie 1980, după cum urmează: „Contribuții la studiul 

productivității primare a unor alge macrofite bentale și a fitoplanctonului de la 

litoralul românesc al Mării Negre.” 

 

D E C A N, SECRETAR, 

semnătură indescifrabilă semnătură indescifrabilă 

ștampilă rotundă 

 

N.B. În obtuzitatea dovedită de Minister și în diferite alte ocazii, demersul 

completării titlului tezei de doctorat nu a fost aprobat, în ciuda susținerii sale 

argumentate de către doctorand, I.R.C.M., conducătorul științific și Universitatea 

din București / Facultatea de Biologie. 
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În condițiile importantelor schimbări fizico-chimice și biologice, 

ce au loc în zona litoralului românesc al Mării Negre, teza de doctorat 

a tov. Bologa Alexandru privind productivitatea fotosintetică a unor 

alge macrofitobentale, este foarte bine venită. 

Extinderea studiului și asupra fitoplanctonului, prin analiza a 940 

probe precum și utilizarea pentru prima dată la litoralul românesc a 

metodei 14C, măresc considerabil valoarea lucrării. 

De la început trebuie remarcată buna structurare a materialului 

faptic în cadrul celor 7 capitole - cu subcapitolele respective - ceea ce 

permite a o bună înțelegere a rezultatelor obținute. 

Conținutul lucrării atestă un înalt grad de profesionalism al 

autorului bine orientat și documentat asupra subiectului tratat. De altfel, 

cele 320 de referințe bibliografice sunt edificatoare în acest sens. 

Numărul mare de tablouri (88) și figuri (24) contribuie la rândul 

lor la buna valorificare a rezultatelor cercetărilor întreprinse și la 

prezentarea adecvată a acestora. 

Dr. ing. Gh. Șerpoianu  

Institutul Român de Cercetări Marine Constanța 

12.12.1980  
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Lucrarea a fost concepută și realizată în scopul cunoașterii 

potențialului productiv al acvatoriului marin românesc. Expunând 

rezultatele, de-a lungul a 174 pagini, lucrarea a fost structurată pe 

următoarele capitole principale: introducere, metoda de lucru, rezultate 

obținute și concluzii. Cercetările s-au efectuat de-a lungul a șapte ani în 

care timp s-a colectat un mare număr de eșantioane, de pe întregul 

litoralul românesc cu concentrarea recoltării însă în zona Agigea. Pe 

lângă metodele clasice aplicate în cercetarea efectuată, se detașează 

meritul de a fi abordat, pentru prima dată și cu succes, în cercetările 

marine românești, metoda 14C pentru studiul productivității fotosinte-

tice. S-a reușit astfel să se aplice, în paralel, mai multe metode de 

cercetare care conferă, în plus, studiului un caracter de autenticitate. 

Analizând datele obținute din studiile proprii, în comparație 

permanentă cu studiile similare din literatură, reușește să definească 

concluzii care pot fi elemente de referință, în domeniu, pentru cercetă-

rile viitoare. Considerând că, în totalitate, concluziile sunt pe cât de 

originale tot atât de importante ca, contribuții la cunoașterea biologiei 

Mării Negre, reținem pe cele care sunt semnificative: sărăcirea calita-

tivă și cantitativă accentuată a florei algale cu înșiruirea cauzelor care 

au determinat-o; creșterea biomasei fitoplanctonice datorită creșterii 

eutrofizării apelor costiere românești; determinarea productivității 

primare medii anuale, atât pentru principalele macrofite cât și pentru 

fitoplancton. 

În concluzie, lucrarea prezentată de autor, prin ținuta sa înalt 

științifică cât și prin rezultatele prețioase obținute, îndreptățește 

propunerea de a i se acorda titlul de doctor în biologie. 

Dr. ing. Ștefan Pârcălăboiu 

Institutul Român de Cercetări Marine Constanța  
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Cercetările de sistematică a algelor, în special a celor marine, au 

înregistrat în ultimii 30 de ani un ritm și un progres admirabil sintetizate 

în cunoscutul Tratat de algologie al eminentului om de știință francez 

Chadefaud, care subliniază în mod strălucit importanța algelor atât din 

punct de vedere teoretic cât și practic. Dacă cercetările din domeniul 

algologiei au fost nevoite, în mod inevitabil, să facă un apel considerabil 

la citologie și biochimie, astăzi, după cum rezultă mai ales din lucrările 

Școlii franceze, se simte din ce în ce mai mult și nevoia cercetărilor de 

fiziologie, ecologie, genetică / studiul complex al nivelelor de organi-

zare a biocenozelor și ecosistemelor. De aceea, lucrarea tov. Al. Bologa 

este una dintre puținele care urmează la noi jaloanele trasate deja în 

literatura de specialitate internațională. Producția primară constituie 

primul dintre cele trei elemente fundamentale ale unei cenoze sau 

ecosistem. Ori, într-un viitor încă îndepărtat, se va dezvolta fără 

îndoială o maricultură comparabilă ca importanță cu agricultura tradi-

țională. Realizarea acestei cerințe stringente, impusă de creșterea 

populației globului, cere în primul rând un studiu aprofundat al 

ecosistemelor marine, bineînțeles conceput în mod modern, adică prin 

precizarea circuitului materiei și energiei în aceste ecosisteme / floră și 

faună/. 

După cum remarca și tov. Al. Bologa în lucrare, este foarte greșit 

de a neglija macrofitele bentale în ansamblul productivității vegetale 

marine; astfel Zenkevici /1951/ arată, între altele că: „se poate spune cu 

toată certitudinea că în viitor importanța nevertebratelor și plantelor din 

economia marină va crește și este posibil că va depăși cantitativ 

pescuitul, deoarece în mare cantitatea nevertebratelor și plantelor este 

incomparabil mai mare decât cea a peștelui”. 

Obiectivul cercetărilor îl constituie cunoașterea productivității 

primare a câtorva macrofite bentale și a fitoplanctonului marin. Dacă 

numărul macrofitelor cercetate în această lucrare este redus, acest fapt 

nu face decât să reflecte catastrofala reducere a florei noastre algale 

marine, care după cum rezultă din cercetări sovietice similare la Marea 

Neagră, se generalizează și la țărmul sovietic. De aceea, ponderea 

cercetării potențialului productiv din apele costiere românești revine - în 

mod obiectiv - producătorului primar principal: fitoplanctonul. 

După cum reiese din lucrarea tov. Al. Bologa, domnia sa și-a 

însușit temeinic metodele de investigare, dovedind însușiri deosebite în 

ceea ce privește modalitățile de organizare a muncii, o vastă documen-

tare și mai presus de orice o perseverență și dragoste pentru munca de 

cercetare care au făcut să-l vedem adesea în laborator, nu numai în orele 

oficiale de lucru, ci, cel mai adesea, rămânând până la ore târzii. 
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În consecință, suntem de părere că se poate avea toată încrederea 

într-un viitor științific valoros al candidatului și că aceste prime 

cercetări concretizate în prezenta teză justifică acordarea titlului de 

doctor în științe biologice. 

Conf. univ. dr. Maria Celan  

Institutul Român de Cercetări Marine Constanța  



44 

Din conținutul tezei de doctorat elaborată de tov. cercetător 

științific Bologa Ș. Alexandru se desprind două aspecte esențiale: 

originalitatea și un volum foarte mare de muncă. 

Particularitatea de originalitate rezidă în cele ce urmează: 

1. Extinderea cercetării producției primare utilizând metodele 

determinării activității foto-sintetice și al conținutului în pigmenți. 

Astfel de analize au fost făcute sporadic pentru zona apelor 

marine românești atât pentru fitoplancton cât și pentru algele pluri-

celulare. În ceea ce privește fitoplanctonul, cel mai important producă-

tor primare, în toată literatura de specialitate referitoare la apele Mării 

Negre, este cunoscută o singură lucrare semnată de dr. Skolka (1964), 

în toată perioada premergătoare studiului inițiat de tovarășul Bologa. 

A fost aplicată pentru prima dată metoda 14C pentru estimarea 

producției primare în apele Mării Negre. Această metodă de analiză a 

capacității de neoformare a materiei organice, dă posibilitatea obținerii 

unor rezultate a căror eroare este incomparabil mai mică față de 

celelalte metode ce se cunosc (SCOR UNESCO, 1973). 

2. Aplicarea mai multor metode în determinarea producției 

primare, a dat posibilitatea obținerii unor rezultate comparative. 

Analiza comparativă a rezultatelor constituie o bază de referință pentru 

orice altă cercetare viitoare, căci se cunosc acum limitele de confidență 

ale fiecăreia dintre metodele aplicate în apele Mării Negre. 

Determinarea pe oricare dintre căi, poate fi corectată, deci, pe baza 

rezultatelor obținute de tovarășul Bologa, exprimându-se valoarea 

producției primare cât mai apropiat de cea reală. 

3. În studiul prezent au fost abordați ambii producători primari 

esențiali: fitoplanctonul și algele macrofite. 

4. Studiul capacității productive este integrat în rețeaua 

complicată de factori mediali care determină acest proces. 

5. Măsurătorile efectuate asupra cantității de energie luminoasă 

și a nutrienților esențiali, deși au caracter sistematic numai pentru 

ultimii ani ai acestui studiu, reprezintă un început meritoriu. Disponibi-

litatea unor date asupra condițiilor mediale obținute paralel cu informa-

țiile asupra producției primare, conferă posibilitatea unor interpretări 

ecologice moderne. 

Cu privire la volumul de analize ce a stat la baza elaborării acestei 

teze, câteva date sunt semnificative. 

Autorul a lucrat 1.076 de probe asupra cărora a efectuat 4.658 de 

determinări pigmentare, cu 14C, fotosintetice și chimice. Numărul 

acesta covârșitor de determinări ridică valoarea statistică a rezultatelor. 
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Pe de altă parte, obținerea unui fond informațional atât de vast, 

constituie un bun început pentru acest domeniu inaugurat prin 

cercetările tovarășului Bologa. 

Doresc să menționez, însă, meritul deosebit al autorului de a avea 

răbdarea să ordoneze un volum atât de mare de date și să îl exprime 

concis și foarte clar. 

Fundamentarea unui domeniu de studiu nou, cere răbdare, 

tenacitate, o bună pregătire profesională, precum și un efort psihic 

deosebit. Tovarășul Bologa Ș. Alexandru a dovedit toate aceste însușiri, 

întrucât nu numai că a făcut începutul într-un domeniu nou de studiu, 

dar a înființat și un Laborator de radiobiologie adecvat desfășurării unei 

astfel de activități. 

Îmi permit să susțin, ca pentru meritele lucrării și ale Domniei 

sale, ca om și cercetător, tovarășului Bologa să i se acorde titlul de 

doctor în biologie. 

Cercetător principal III 

Mihnea Pia-Elena 
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Îl cunosc pe colegul Bologa Ș. Alexandru din septembrie 1970, 

fiind repartizat la I.R.C.M. să efectueze studiul fotosintezei algelor 

macrofite marine în special. 

De la bun început tov. Bologa s-a afirmat ca fiind deja integrat în 

domeniul respectiv, începând să lucreze efectiv la subiectul tezei mai 

sus menționată. Pentru realizarea acestei lucrări, cu orice ocazie autorul 

nu și-a precupețit efortul să lupte împotriva greutăților și să le învingă, 

pentru a finaliza ce și-a propus de la începutul oricărei acțiuni de 

cercetare. 

Tov. Bologa este un coleg bun, cinstit, loial, perseverent, tenace, 

foarte muncitor, corect cu toată lumea dar mai ales cu el însuși, 

niciodată nu și-a călcat cuvântul indiferent de situație. Este foarte bine 

pregătit profesional, cunoaște limba germană și engleză la perfecție, 

fapt ce-i oferă un imens ajutor în activitatea de cercetare. 

Subiectul tezei, productivitatea fotosintetică, fiind un proces 

destul de dificil de cercetat și urmărit ani de-a rândul, care nu exclude 

o mulțime de greutăți ce se ivesc pe parcurs, este foarte bine tratat în 

teza de față, încât după părerea mea, nu ar reuși nimeni altcineva să-l 

trateze altfel și mult mai bine. În plus, teza cuprinde două capitole 

originale ce reflectă datele personale obținute pentru prima dată în 

studiul productivității fotosintetice ale unor alge macrofite bentale și ale 

fitoplanctonului de la litoralul românesc al Mării Negre. Alături de 

acestea, considerațiile finale oglindesc cel mai fidel rezultatele muncii 

sale de-a lungul a peste 10 ani de trudă și luptă neîncetată cu toți factorii 

direcți și indirecți, și în același timp inevitabili activității concrete de 

cercetare. 

Nu trebuie omis faptul că tov. Bologa a fost primul cercetător din 

țara noastră, care a avut perseverența (care de altfel îl și caracterizează) 

și curajul și cu un real folos, să introducă metoda carbonului radioactiv 

în studiul productivității primare, atât în litoralul românesc cât și la 

unele lacuri continentale. 

Dacă nu numai pentru toate meritele sale pe care le are pe bună 

dreptate, din cauze mai mult sau mai puțin obiective, măcar pentru 

pionieratul în ce privește aplicarea unei metode grele de determinare a 

productivității primare din bazinele acvatice din țara noastră, tov. 

Bologa merită pe deplin titlul de doctor în biologie și ne exprimăm în 

întregime acordul conferirii titlului mai sus menționat. 

1.12.1980 

Biolog Anca Roban  

I.R.C.M. Constanța  
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Teza de doctorat elaborată de tov. A. S. Bologa abordează o 

problemă de mare importanță științifică și practică. 

O problemă fundamentală care a stat în permanență în atenția 

autorului a fost studierea multilaterală a potențialului productiv al 

acvatoriului românesc în perioada 1973-1979. Descrierea amănunțită a 

fenomenelor biologice și biochimice, analiza profundă, comparativă a 

rezultatelor obținute privind estimarea productivității fotosintetice 

planctonice cu metoda evaluării biomasei, de asemenea, estimarea 

productivității fotosintetice macrofitobentale cu metoda pigmenților 

asimilatori, precum și cu metoda 14C prin procedeul cu scintilatori 

lichizi dovedesc maturitatea științifică și buna pregătire fiziologică a 

doctorandului. 

Deosebit de interesante sunt concluziile formulate de autor 

privind rolul fosforului asupra creșterii productivității fotosintetice a 

speciilor dominante, de asemenea creșterea cantitativă a fitoplanctonu-

lui; ca rezultat direct al eutrofizării crescânde a apelor costiere 

românești în cursul ultimului deceniu, precum și permanentizarea feno-

menelor de înflorire, mai ales a celor de primăvară. 

Având în vedere modul original de punere a problemei din teza 

de doctorat a tov. A. Ș. Bologa, considerând metodele moderne de 

cercetare pe care le-a utilizat și rezultatele deosebit de valoroase atât pe 

plan teoretic cât și aplicativ obținute, de asemenea, interpretarea în mod 

științific a rezultatelor și formularea concluziilor, consider că lucrarea 

întrunește pe deplin cerințele unei teze de doctorat, considerente pe baza 

cărora recomand acceptarea ei și acordarea titlului de doctor în biologie 

tov. A. S. Bologa. 

Cluj-Napoca, 15.XII.1980 

Conf. dr. Mihai Trifu Catedra de Biologie Colectivul de 

Fiziologia pl. „Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca  
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Subsemnatul conf. dr. Kiss Ștefan (Catedra de biologie, Universi-

tatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca) am citit cu multă plăcere auto-

referatul tezei de doctorat „PRODUCTIVITATEA FOTOSINTETICĂ 

A UNOR ALGE MCROFITE BENTALE MARINE” a fostului student 

și doctorand eminent al Facultății noastre, tov. ALEXANDRU Ș. 

BOLOGA (conducător științific: Prof. dr. doc. Antonescu). 

Consider că teza de doctorat a tov. Bologa este foarte valoroasă: 

1. Teza este un studiu amplu asupra productivității fotosintetice 

a unor alge macrofite bentale și a fitoplanctonului de la litoralul româ-

nesc în perioada 1973-1979. 

2. Pentru realizarea cercetărilor s-au folosit metode adecvate, 

moderne. Subliniem aplicarea metodei 14C prin procedeul cu scintilatori 

lichizi pentru determinarea productivității fotosintetice bentale și planc-

tonice, ceea ce constituie o noutate metodologică la litoralul românesc. 

3. Rezultatele obținute reprezintă contribuții însemnate la o mai 

bună cunoaștere a productivității fotosintetice din Marea Neagră. Aș 

sublinia câteva din concluziile trase de autorul tezei. 

- În apele costiere românești, macroflora algală este dominată în 

prezent de Enteromorpha linza, E. intestinalis, Ceramium arborescens 

și C. elegans, specii cu ciclul vital scurt, mai mult sau mai puțin 

sezonier, dar cu o capacitate reproductivă, respectiv creștere, foarte 

intensă. 

- Eutrofizarea din ce în ce mai accentuată a acestor ape, datorită 

mai ales creșterii concentrației fosforului cu un factor de aproape 18 ori 

mai mare în ultimul deceniu, a determinat creșterea productivității 

fotosintetice a speciilor macroalgale dominante, fără a atinge însă 

producțiile fostelor câmpuri de Cystoseira. 

- Microflora algală denotă în prezent creșteri accentuate ale 

biomaselor planctonice și repetări mai frecvente ale fenomenelor de 

înflorire. 

4. Pe lângă importanța teoretică, fundamentală din punctul de 

vedere al Algologiei și Eco-fiziologiei vegetale, rezultatele obținute de 

tov. Bologa au și o importanță practică, aplicativă: ele pot servi ca bază 

științifică pentru luarea măsurilor în vederea prevenirii fenomenelor 

negative (poluare, eutrofizare) semnalate în ultimele decenii în apele 

costiere. 

5. Pentru realizarea cercetărilor s-a depus un volum mare de 

muncă: s-au examinat 1.096 probe, efectuându-se 4.658 analize. 

6. Expunerea și gruparea materialului faptic se caracterizează 

prin logică severă și claritate. 
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7. Tov. Bologa a studiat un vast material bibliografic (lista 

bibliografică tezei cuprinde 320 titluri). 

8. Din tematica tezei, tov. Bologa a publicat, respectiv a 

comunicat, singur sau în colaborare, 26 lucrări științifice. 

În concluzie consider că teza de doctorat prezentată întrunește cu 

prisosință toate condițiile necesare pentru a i se acorda autorului ei titlul 

de doctor în biologie. 

Conf. dr. Kiss Ștefan 

Catedra de biologie 

Universitatea „Babeș-Bolyai“ Cluj-Napoca 

Cluj-Napoca, 15 decembrie 1980  
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Orizontul nemărginit al întinselor ape se pare că a lărgit și mai 

mult imaginația de genere amplă și multidimensională a fostului student 

clujean. Căci problemele îmbrățișate, discutate și precizate în lucrare, 

privesc obiective mai mari și mai de perspectivă decât scopul enunțat: 

„contribuție la o mai bună cunoaștere a potențialităților productive ale 

apelor marine românești”. Se impune de a fi precizat imediat două 

aspecte ce reies din ansamblul lucrării: toate problemele abordate 

converg rațional spre argumentarea scopului propus, iar aceste 

argumente sunt bazate pe metodologii de ale căror perfecțiune autorul 

parcă este captivat. 

Rezultatele adunate sistematic și cu tenacitate timp de șase ani 

constituie nu numai contribuții valoroase la productivitatea fotosinte-

tică a acvatoriului marin românesc, dar fiind extinse în timp și spațiu 

ele concluzionează o perspectivă de câteva decenii și într-o oarecare 

măsură, conturează perspectivele evoluției fizionomiei vegetației. 

Astfel corelate și considerate, datele prezentate capătă o reală valoare 

științifică trainică și practică deopotrivă, de incontestabilă importanță. 

Ele sunt fundamentale pentru viitoarele cercetări marine românești și 

prin acestea devin contribuții necesare la fiziologia acvatică mondială. 

Lucrarea în întregimea ei este o vie mărturie a unei munci tenace 

sistematice, experimentale și bibliografice și va constitui, de bună 

seamă, un fundament pentru viitoare cercetări interesante ale talentatu-

lui autor. Ea va reprezenta o satisfacție binemeritată prin acordarea 

titlului de doctor în biologie. 

Cluj-Napoca 16.XII.1980 

Dr. Fr. Nagy-Toth cercet. șt. princ.  
 

Dr. Adriana Barna cercet. șt.  

Centrul de Cercetări Biologice Cluj-Napoca  
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INSTITUTUL POLITEHNIC BUCUREȘTI 

FACULTATEA DE UTILAJE ȘI INGINERIA PROCESELOR 

CHIMICE 

Catedra de chimie fizică și tehnologie electrochimică 

 

Conținutul tezei de doctorat se bazează pe 7 capitole, în care se 

descriu: Elemente ale conceptului de productivitate fotosintetică 

marină, Metodologia de lucru printre care și metoda radiocarbonului 
14C, Date noi asupra productivității fotosintetice a unor alge macrofite 

bentale și a fitoplanctonului de la litoralul românesc în perioada 

1973-1979, Considerații asupra productivității fotosintetice în apele 

costiere românești etc. 

Subliniez faptul că este pentru prima dată când se studiază în 

România productivitatea foto- sintetică a algelor Enteromorpha linza și 

Cystoseira barbata prin încorporarea de 14C și studierea asimilării lui 

prin metoda scintilatorilor lichizi. Aceste două alge mai prezintă 

importanță și prin faptul că sunt alge indicatoare pentru poluarea radio-

activă marină - studiate din acest punct de vedere în Institutul Politehnic 

București încă din 1966. 

Rezultatele experimentale originale și foarte interesante sunt 

incluse în 88 tabele și 24 figuri. 

Doctorandul Alexandru Ș. Bologa și-a sistematizat rezultatele 

cercetărilor în 26 publicații singur sau în colaborare, publicații apărute 

în țară sau în străinătate. 

Teza de doctorat este originală și are o înaltă ținută științifică 

aplicând cele mai moderne metode de investigație, ca aceea a radio-

carbonului-14. 

ȘEF UNITATE NUCLEARĂ Nr. 2 POLIZU 

Prof. dr. Iulia I. Georgescu  
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Importanța pe care o prezintă astăzi mediul acvatic în legătură cu 

resursele de hrană ale omenirii, mediu care va constitui viitorul în ceea 

ce privește concepția modernă de resurse a stat în atenția cercetătorului 

Alexandru Bologa, ale cărui realizări privind productivitatea fitoplanc-

tonică și bentală vine să se înscrie alături de realizările de prestigiu 

românești. 

Caracterizat printr-o serioasă analiză efectuată cu ajutorul unei 

metodologii moderne, referatul evidențiază clar potențialul bioener-

getic prezent în ecosistemele costiere. Se remarcă în plus față de titlul 

tezei și abordarea productivității fitoplanctonice. 

Într-o manieră modernă sunt prezentate relațiile dintre condițiile 

actuale de mediu, microfite, macrofite, conținutul de clorofilă, capacita-

tea asimitoare, valoarea concentrației pigmenților asimilatori, valoarea 

raporturilor pigmentare. 

Volumul mare de date, bibliografie care denotă o preocupare 

deosebită a cercetătorului, concluziile interesante, atestă valoarea 

lucrării prezentate și ne îndreptățește să propunem comisiei acordarea 

titlului de doctor în biologie cercetătorului Alexandru Bologa. 

Dr. Marioara Godeanu 

 Dr. Stoica Godeanu 

Secția de Ecologie și Protecția mediului  

Institutul de Științe Biologice București  
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Cercetări minuțioase, desfășurate asupra unui însemnat capitol al 

biologiei marine, au confluat în realizarea acestei Teze de doctorat pe 

care o socotim o realizare majoră în domeniul studiat. 

Productivitatea marină constituie un capitol explorat pe aproape 

toate meridianele Terrei, în speranța determinării acelei rate de 

acumulare de biomasă folositoare omenirii care să o facă principală 

concurentă a productivității culturilor agricole; firește, drumurile care 

duc la realizarea acestei speranțe sunt încă lungi și de aceea, orice 

contribuție la scurtarea acestui parcurs este o lăudabilă împlinire. 

Cunoscut specialist în domeniul pigmenților clorofilieni, adică a 

principalei „mașinării” care convertește energia solară în substanță 

organică, doctorandul a folosit tot ceea ce a fost nou în literatura și 

practica de specialitate și, mai ales, a imaginat și a strâns din propria 

experiență resurse noi la explorarea subiectului abordat. 

Teza de doctorat ilustrează, printr-o etalare de metodici, amploa-

rea cercetărilor efectuate, eficiența acestora și perspectivele care s-au 

deschis prin studiile întreprinse. 

Un capitol cu totul interesant îl reprezintă datele strânse cu privire 

la productivitatea fotosintetică a unor alge bentale macrofite și datele 

asupra fitoplanctonului litoralului românesc. Metoda radiobiologică - 

folosită cu o foarte mare frecvență în toate studiile întreprinse - a pus în 

evidență productivitatea unor specii întâlnite în cantități care le conferă 

o anume importanță atât în piscicultură cât și, în general, în productivi-

tatea generală a Oceanului Planetar. 

Evidențiind o cunoaștere aprofundată a problemei abordate, 

aducând date cu totul noi în domeniul productivității biologice a algelor 

macrofite bentale, experimentând o metodică, în multe privințe 

originală prin alcătuirea ei și realizând un suport științific pentru 

studierea în continuare a productivității apelor marine, Al. Bologa a 

realizat o lucrare de anvergură, cu calități incontestabile. 

Prin activitatea sa științifică, încununată în prezent de această 

Teză supusă dezbaterii specialiștilor, Al. Bologa se ilustrează ca unul 

dintre cei mai talentați cercetători ai generației sale. 

Dr. Alexandru Ionescu  

cercetător principal la ICCPT-Fundulea, 

membru al Academiei de Științe din Illinois-USA  
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Necesitatea cunoașterii detaliate a potențialului productiv al 
acvatoriului românesc reprezintă unul din obiectivele de excepție ale 
hidrobiologiei românești. Direcționarea cercetărilor înscrise în lucrarea 
prezentată de candidat ca teză de doctorat atestă atât preocuparea 
elucidării unor aspecte fundamentale mai puțin cunoscute cât și 
deschiderea unor largi posibilități practice de aplicare a rezultatelor pe 
care le considerăm deosebite. 

Concepută în 5 capitole și cuprinzând 174 pagini dactilografiate, 
88 tabele, 24 figuri și 320 referințe bibliografice, teza de doctorat a 
cunoscutului cercetător ALEXANDRU BOLOGA se caracterizează 
printr-o înaltă ținută științifică, un impresionant volum de muncă și 
originalitate. 

Bazată pe un bogat material faptic prelucrat cu ajutorul unor 
metode și tehnici moderne, teza de doctorat reprezintă rodul muncii 
biologului pasionat și perseverent dotat cu spirit pătrunzător și 
organizat de cercetare. 

Datele referitoare la productivitatea fotosintetică a unor alge 
macrofite bentale și a fitoplanctonului (acesta din urmă reprezentând un 
deosebit de important obiect comparativ) de la litoralul românesc sunt 
redactate pe baza unor cercetări laborioase care au în vedere: 
particularități ale distribuției productivității fotosintetice în Marea 
Neagră, rețeaua de stații pentru colectarea materialului macrofitobental 
și fitoplanctonic, productivitatea fotosintetică a algelor macrofite 

bentale (metoda pigmenților asimilatori, metoda 14C) și productivitatea 

fotosintetică a planctonului (metoda pigmenților asimilatori și metoda 
14C). Experimentările prezentate în acest capitol sunt completate în mod 
riguros științific cu considerațiile finale asupra productivității 
fotosintetice în apele costiere românești. 

Contribuțiile deosebite - cunoscute în mare măsură specialiștilor 
din țară și străinătate din cele 26 de lucrări publicate până în 
prezent - atestă reala valoare teoretică și practică a tezei pe care o 
recomandăm călduros Onoratei Comisii ca argument de necontestat în 
vederea acordării titlului de doctor în științe biologice, cercetătorului 
ALEXANDRU Ș. BOLOGA. 

 Dr. Radu Giurcă 

Șef laborator Biologie, Biochimie, Biotestări  

ICPEAR București 
 

 Biol. Ileana Giurcă 

 Institutul Cantacuzino  

15 dec. 1980 
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Rezumat al activității de cercetare științifică / Summary of 

scientific research activity, Bul. A.O.Ș.R. Filiala Constanța, 3 

ALEXANDRU Ș. BOLOGA 

 

Biolog marin, n. Brașov, jud. Brașov, 8 septembrie 1947 
 

Absolvent al Facultății de Biologie-Geografie a Universității 

„Babeș-Bolyai” din Cluj-Napoca (1970). 

Doctor în științe biologice al Universității „C.I. Parhon” 

București (1980). 

Cercetător științific principal I la Institutul Român de Cercetări 

Marine / Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Marină „Grigore 

Antipa” Constanța (1992). 

Director adj. științific al I.N.C.D.M. „Grigore Antipa” (1990-

2011). 

Redactor șef al periodicului Cercetări marine - Recherches 

marines (1989-2011). 

Profesor asociat al Universității „Ovidius” Constanța (1993-

1995). 

Cercetător științific atestat al Consiliului Național pentru 

Studierea Arhivelor Statului (2010). 

Fondator și Președinte al Filialei Constanța a Comitetului 

Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (C.R.I.F.S.T.) al 

Academiei Române (1993-prezent). 

Delegat Național al României la Comisia Internațională pentru 

Explorarea Științifică a Mării Mediterane  (C.I.E.S.M.) Monaco (1994-

2011). 
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Director al Centrului Operațional Marea Neagră al Institutului 

Oceanic Internațional (I.O.I.), La Valetta / Malta (1996-2004). 

Expert Comisia Europeană / Directoratul General XII pentru 

Știință, Cercetare și Dezvoltare, Bruxelles / Belgia (1996, 1999). 

Membru al Asociației Oamenilor de Știință - Filiala Constanța 

(1989).   

Membru în comisii de doctorat (2002-2009). 

Membru al Societății Europene de Radiobiologie (1985). 

Membru al Societății Internaționale Ficologice (1994).   

Membru al Fundației Universitare Marea Neagră (1996). 

Membru titular al Academiei Oamenilor de Știință din România 

(2008). 

Reprezentant național în Uniunea Internațională pentru Istoria 

și Filosofia Științei / Comisia de Oceanografie (1998-prezent). 

 

Domenii abordate în activitatea de cercetare științifică: 

a) Algologie marină (macrofitobentos), 

b) Producție primară planctonică, 

c) Radioactivitatea mediului marin și radioecologie, 

d) Ecologie și poluare, 

e) Istoria științei, 

f) Bibliografii, 

g) Baze de date oceanografice pentru  Marea Neagră. 

 

Rezultate principale obținute în activitatea de cercetare 

științifică și monitoring (individual și în coautorat):  

 

a) Algologie marină (macrofitobentos) 

 

- Studiul stării, compoziției sistematice, distribuției și 

productivității vegetației macroalgale de-a lungul litoralului 

marin românesc. 

- Considerații asupra algelor bentale marine (cu excepția 

diatomeelor) de-a lungul țărmului românesc la Marea 

Neagră.  

- Listă de verificare a algelor bentale (cu excepția 

diatomeelor) din dreptul litoralului românesc al Mării 

Negre. 
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- Lista roșie a macroalgelor bentale dispărute și pe cale de 

dispariție, rare și insuficient cunoscute din sectorul 

românesc al Mării Negre. 

- Studii asupra compoziției chimice elementare a unor specii 

macrofitobentale marine de la litoralul marin românesc. 

- Aplicarea analizei prin activare cu neutroni pentru studiul 

chimismului unor specii macrofitobentale marine de la 

litoralul românesc.  

- Studii de fiziologie (rata fotosintetică și respiratorie) asupra 

unor specii macrofitobentale marine de la litoralul marin 

românesc. 

- Evoluția macrofitobentosului sub impactul calității actuale 

ambientale a apelor costiere românești față de deceniile 

anterioare.  

- Declinul progresiv și tendințele actuale ale florei 

macroalgale de la litoralul românesc al Mării Negre. 

- Îmbogățirea cu iod a produselor lactate prin hrănirea vacilor 

din zone generatoare de gușă cu alge marine.  

- Studiul experimental asupra influenței administrării 

îndelungate a macroalgelor marine asupra tiroidei la 

șobolan. 

 

b) Producție primară planctonică 

 

- Dinamica lunară a conținutului pigmentar (clorofile și 

carotenoizi) al fitoplanctonului marin din dreptul litoralului 

românesc. 

- Introducerea în România a metodei 14C cu scintilatori 

lichizi de estimare a producției primare planctonice 

marine. 

- Estimarea producției primare planctonice marine cu metoda 

pigmenților asimilatori și 14C în dreptul litoralului marin 

(sectorul predeltaic, Constanța - Agigea, sudic). 

- Evaluarea distribuției verticale a producției primare 

planctonice în zona de larg Constanța.  

- Ciclul anual al producției primare planctonice în dreptul 

litoralului marin românesc. 

- Distribuția clorofilei a, a feofitinei a și a producției primare 

planctonice în regiunea vestică a Mării Negre (zona 

predeltaică, Constanța, prebosforică). 
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- Variații temporale neobișnuite în distribuția clorofilei a în 

Marea Neagră între 1990-1996. 

- Distribuția producției primare planctonice în Marea Neagră. 

- Variații spațiale și structura verticală subsuperficială a 

producției primare și clorofilei a în Marea Neagră. 

- Surse de carbon organic prin producția foto- și chemoauto-

trofă în Marea Neagră: date noi din expediția KNORR 2001. 

- Particularități ale variabilității sezoniere a producției 

primare în Marea Neagră.  

- Contribuții la studiul cantitativ al fitoplanctonului 

mediteranean în dreptul țărmului libian. 

- Producția primară planctonică în diferite sectoare ale Mării 

Mediterane și Mării Negre. 

- Date comparative asupra producției primare planctonice și 

captarea fosforului mineral în apele Mării Mediterane de 

sud-est. 

- Date sezoniere asupra producției primare planctonice în 

apele Mării Mediterane de sud-est. 

 

c) Radioactivitatea mediului marin și radioecologie 

 

- Monitorarea radioactivității naturale și artificiale în sectorul 

românesc al Mării Negre. 

- Emițători gama artificiali în sediment și apă de mare din 

dreptul Gurilor Dunării. 

- Radioactivitatea alfa și beta globală și analize gama 

spectrometrice în sediment, apă de mare, floră și faună din 

sectorul marin românesc. 

- Monitoringul Sr-90 și Cs-137 în sectorul românesc al Mării 

Negre și în midie (Mytilus galloprovincialis). 

- Evaluarea radioactivității în sectorul românesc al Mării 

Negre la un deceniu după Cernobâl. 

- Cesiul-137 în Mediterana orientală - surse de impact și căi 

marine (proiect internațional). 

- 137Cs și 210Pb în hrana de origine marină din Marea 

Mediterană și Marea Neagră (studiu internațional). 

- Cercetări experimentale asupra captării 59Fe, 65Zn, și 89Sr 
131I, 134Cs de către alga verde Enteromorha linza și alga 

brună Cystoseira barbata de la litoralul marin românesc. 
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- Cercetări experimentale asupra captării 59Fe, 60Co, 65Zn și 
89Sr de către speciile de moluște bivalve Mytilus gallopro-

vincialis și Mya arenaria de la litoralul românesc. 

- Factori de concentrare ai 137Cs în organisme din Marea 

Neagră și factori de concentrare derivați experimental ca 

indicatori radioecologici pentru litoralul românesc. 

- Evoluția actuală privind iradierea umană prin anumiți 

componenți marini. 

- Evaluare dozimetrică din radioactivitatea Mării Negre. 

- Cercetarea radioecologică a Mării Negre: Raport din 

România. 

- Utilizarea radiotrasorilor în oceanografia fizică și biologică 

românească. 

- Nivelurile de bază ale Cs-137 în Marea Mediterană și Marea 

Neagră (Programul internațional Mussel Watch). 

 

d) Ecologie și poluare 

 

- Starea actuală, evoluția ecosistemului costier și a biodiversi-

tății în sectorul românesc al Mării Negre. 

- Modificări majore recente în organismele bentale și 

planctonice din Marea Neagră în ultimele trei decenii. 

- Probleme ambientale prezente și tendințe de evoluție în 

ecosistemul Mării Negre și biodiversitatea sa. 

- Distrugerea biodiversității marine - studiu de caz pentru 

Marea Neagră. 

- Lista roșie a macrofitelor, nevertebratelor, peștilor și mami-

ferelor din sectorul românesc al Mării Negre. 

- Aportul fluvial de poluanți în sedimente de la litoralul 

românesc al Mării Negre. 

- Nivelul actual al contaminanților în sectorul românesc al 

Mării Negre. 

- Considerații asupra calității apelor uzate tratate și deversate 

și impactul lor asupra țărmului marin românesc. 

- Monitoringul  integrat de calitate a mediului - condiție 

esențială pentru cooperare regională și aderarea României la 

UE. 

- Bazinul hidrografic al Dunării și starea ecosistemului Mării 

Negre: necesitatea continuării cooperării și parteneriatului. 

- Compatibilitatea canalului de navigație Bâstroe cu Rezerva-

ția Biosferei Delta Dunării și ecosistemul Mării Negre (?). 
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e) Istoria științei 

 

- Dezvoltarea algologiei bentale marine în România. 

- Istoricul dezvoltării științelor mării în România. 

- Evoluția mijloacelor nautice de cercetare oceanologică în 

România (1893-1996), cercetări asupra Mării Negre. 

- Învățământul științelor biologice la Universitatea româneas-

că din Cluj după Marea Unire din 1918. 

- Contribuții românești ale lui Emil Racoviță și Grigore 

Antipa la explorarea științifică a Mării Mediterane. 

- România și Comisia Internațională pentru Explorarea 

Științifică a Mării Mediterane. 

- Ioan Borcea și prima Stațiune de Zoologie Marină 

românească la Agigea (1926). 

- Profesorul Ioan Borcea - membru al Francmasoneriei 

Române. 

- Omagiu dr. Maria S. Celan. 

- Maria S. Celan - un pionier remarcabil al algologiei bentale 

marine românești. 

- 120 de ani de la nașterea conf. dr. biolog Maria S. Celan I. 

Personalia, II. Corespondența științifică, III. Completări 

documentare. 

- Institutul Român de Cercetări Marine sub directoratul 

contraamiralului ing. Constantin C. Tomescu (1975-1982). 

- Din scrierile lui și despre Academician Emil Pop (1897-

1974). 

- Fișe biografice ale unor biologi români persecutați pentru 

convingeri anticomuniste. 

- Contribuția profesorului Valeriu L. Bologa la înființarea 

catedrei de istoria medicinei la Universitatea din Cluj-

Napoca. 

- Memorandistul Rubin Patiția (1841-1918). 

- In memoriam Elisabeth Mann Borgese (1918-2002). 

- Cercetarea biologică și dezvoltarea internațională a științelor 

mării în regiunea Mării Negre. 

- Fondarea Asociației Oamenilor de Știință - Filiala Constanța 

(1989). 

- Comitetul Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii, 

Filiala Constanța (1993). 

- Tropaeum Augusti (Franța) și Tropaeum Traiani (România): 

Studiu comparativ. 
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f) Bibliografii 

 

- Bibliografie adnotată asupra macrofitobentosului din 

dreptul litoralului marin românesc. 

- Sinteză bibliografică asupra productivității primare plancto-

nice a Mării Negre. 

- Black Sea Bibliography 1974-1994, GEF / BSEP, 

CoMSBlack / WHOI, IOC / UNESCO (contribuția pentru 

România, sub red.). 

g) Baze de date 

 

- Contribuții românești la baza de date pentru radionuclizii din 

sectorul nord-vestic al Mării Negre. 

- Seturi de date fizice, chimice și biologice ale bazei de date 

TU Marea Neagră: descriere și evaluare (proiect regional 

Marea Neagră cu participarea celor șase state costiere). 

 

Publicații:  

 

Cărți / Tratat 

 

Productivitatea primară planctonică, Ed. Șt. Enciclop., Col. 

„Știința pentru toți”, București, 1977, 120 pp. 

Romanian Contributions to Black Sea related Marine Sciences,  

Lambert Acad. Publ., Saarbrücken / Germany, 2012, 505 pp. 

Memoriu de activitate - Titluri și lucrări (la împlinirea vârstei de 70 

de ani), Ed. Academia Oamenilor de Știință din România, 2017, 139 pp. 

În fuga anilor …, Ed. Ex Ponto, Constanța, 2017, 329 pp. 

Tratat de algologie, vol. 1, 2, 3, Ed. Acad. R.S. România, 

București, 1976, 1977, 1979 (coautor). 

Vegetația submarină de la litoralul românesc - Importanța 

pentru ecosistem și măsuri de conservare, INCDM „Grigore Antipa” 

Constanța, 2006, 17 pp (coautor). 

Using Today’s Scientific Knowledge for the Black Sea Area’s 

Development Tomorrow, Ed. DaDa, Constața, 2000, 184 pp + 3 anexe 

(Coeditor). 

Oceans in the New Millennium: Challengers and Opportinities 

for the Islands, IOI-PIM XXVII Proc., Ed. DaDa, Constanța, 2001, 329 

pp + 3 anexe (Editor). 
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Dobrogea at 140 Years after its Union with the Romanian State 

- An Example of Contemporary West-Pontic Multiethnic Under-

standing, Ed. Ex Ponto, Constanța, 2018, 333 pp (Editor). 

Maria S. Celan - conferențiar dr. biolog - o viață de sacrificiu  

dedicată științei românești și universale, Ed. Ex Ponto, Constanța, 

2020, 102 pp. 

Citate preferate - Aforisme, cugetări, locuțiuni (și câteva proverbe) 

- din autori români și străini, Ed. Ex Ponto, Constanța 2020, 188 pp. 

Citate preferate - Aforisme, cugetări, impresii de călătorie - din 

autori români și străini, vol. 2, Ed. Ex Ponto, Constanța, 2020, 188 pp. 

Prelegerile susținute în cadrul „Cursului de inițiere în istoria și 

filosofia științei și tehnicii”, ediția a XIII-a, Constanța, 2-13 martie, 

2020a, 374 pp (coeditor cu Anca Constantin). 

Lucrările de absolvire a „Cursului de inițiere în istoria și 

filosofia științei și tehnicii”, ediția a XIII-a, Constanța, 2-13 martie 

2020, 374 pp. (coeditor). 

Citate preferate - Apoftegme, considerații, impresii - din autori 

români și străini, vol. 3, Ed. Ex Ponto, Constanța, 2021, 204 pp. 

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare Marină „Grigore 

Antipa” - Repere istorice / The National Institute for Marine Research 

and Development „Grigore Antipa” - Historical Highlights, Ed. 

Academiei Oamenilor de Știință din România, București, 2022, 414 pp. 

Memoriu de activitate 2 - Aprecieri și contribuții - (la împlinirea 

vârstei de 75 de ani), sub tipar. 

Citate preferate - aforisme, considerații și câteva proverbe - din 

autori români și străini, vol. 4, Ed. Ex Ponto, Constanța, 2022, 194 pp. 

Citate preferate - aforisme, opinii și câteva proverbe - din autori 

români și străini, vol. 5, Ed. Ex Ponto, Constanța, sub tipar. 

 

200 articole științifice în reviste românești și străine (selecție) 

 

Bologa A.Ș., 1973, Adaptarea cromatică a algelor marine, 

Natura, 25, 6, 19-26.  

Bologa A.Ș., Frangopol P.T., 1979, The use of the 14C method 

by liquid scintillation counting for estimating planktonic primary 

productivity off the Romanian Black Sea coast, Cerc. mar. - Rech. mar., 

12, Constanța, 81-86. 

Bologa A.Ș., Ușurelu M., Frangopol P.T., 1981, Planktonic 

primary productivity of the Romanian surface waters (Black Sea) in 

1979, Oceanologica Acta, 4, 3, Paris, 343-349. 
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Bologa A.Ș., Frangopol P.T., 1982, Data on the vertical 

distribution of planktonic primary productivity in the offshore zone of 

Constantza (Black Sea), Rev. Roum. Biol.- Biol. végét., 27, 2, București, 

141-146. 

Bologa A.Ș., Skolka H.V., Frangopol P.T., 1984, Annual cycle 

of planktonic primary productivity off the Romanian Black Sea coast, 

Mar. Ecol. - Progress Series, 19, 1-2, Hamburg, 25-32. 

Bologa A.Ș., 1985/86, Planktonic primary productivity of the 

Black Sea: a review, Thalassia Jugosl., 21/22, ½, Zagreb, 1-22. 

Bologa A.Ș., 1987/88, Annotated bibliography on the macro-

phytobenthos along the Romanian Black Sea coast (1881-1986), Cerc. 

mar. - Rech. mar., 20/21, 353-384. 

Bologa A.Ș., 1989, Present state of seaweed production along 

the Romanian Black Sea shore, Vie Milieu, 39, 2, Banyuls/Mer, 105-

109. 

Bologa A.Ș., 1989, Development of marine benthic algology in 

Romania, Noesis, 15, București, 79-86. 

Bologa A.Ș., 1989, Hommage au Dr. Maria S. Celan, Crypto-

gamie, Algol., 10, 1, Paris, 1-6. 

Bavaru A., Bologa A.Ș., Skolka H.V., 1991, A checklist of the 

benthic marine algae (except the Diatoms) along the Romanian shore 

of the Black Sea, Rev. Roum. Biol. - Biol. végét., 36, 1-2, republ. 

Oebalia, 17 Suppl., Taranto, 535-551. 

Bologa A.Ș., 1993, Romania and the International Commission 

for the Scientific Exploration of the Mediterranean Sea, Noesis, 19, 

București, 129-138. 

Bologa A.Ș. et al., 1995, Major modifications of the Black Sea 

benthic and planktonic biota in the last three decades, in Les mers 

tributaires de Mediterrané (éd.), Bull. Inst, océanogr., num. spéc. 15, 

CIESM Science Series no. 1, 85-110.  

Aarkrog A. et al., 1997, A comparison of dates from 137Cs and 
210Po in marine food: a major international study, J. Environ. Radio-

activity, 34, 1, Ireland, 69-90. 

Petranu A. et al., 1999, Status and evolution of the Romanian 

Black sea coastal ecosystem, in Environmental Degradation of the 

Black Sea: Challenges and Remedies, S. Beșiktepe, Ü. Ünlüata, A.Ș. 

Bologa (Eds.), NATO Science Series, 2 Environm. Security-56, Kluwer 

Acad. Publ., Dordrecht / Boston / London, 175-195. 

Bologa A.Ș. et al., 1999, Distribution of planktonic primary 

production in the Black Sea, in Environmental Degradation of the Black 

Sea: Challenges and Remedies, S. Beșiktepe, Ü. Ünlüata, A.Ș. Bologa 
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(Eds.), NATO Science Series, 2 Environm. Security-56, Kluwer Acad. 

Publ., Dordrecht / Boston / London, 131-145. 

Bologa A.Ș., 2001, Recent changes in the Black Sea ecosystem, 

Ocean Yearbook, 15, The Univ. of Chicago Press, Chicago and London, 

463-474. 

Bologa A.Ș., Marinescu A., 2002, Romanian developmental 

contributions of E. Racovitza and G. Antipa to scientific exploration of 

the Mediterranean Sea, in Oceanographic History. The Pacific and 

Beyond, K.R. Benson & P.F. Rehbock (Eds.), Univ. of Washington 

Press, USA, 275-279. 

Florou H. et al., 2003, Caesium-137 in the eastern Mediterra-

nean - impact sources and marine pathways, Fresenius Environm. Bul., 

12, 1, 3-9. 

Bologa A.Ș., 2004, Development of marine biological 

institutions around the Black Sea: An Overview, in Oceans Bridging 

the Millennia: A Spectrum of Historical Accounts, S. Morcos et al. 

(Eds.), UNESCO IOC, China Ocean Press, Beijing, PR China, 209-223. 

Bologa A.Ș., Bologa A.F., Charlier R.H., 2004, Ioan Borcea and 

the first Romanian Marine Zoological Station at Agigea (1926), Noesis, 

29, 161-174, rev. Places, Peoples, Tools: Oceanography in the 

Mediterranean and Beyond, C. Groeben (Ed.), Gianinni Ed. Spa, 

Napoli, 169-181 (2013). 

Yilmaz A. et al., 2006, Surface and mid-water sources of 

organic carbon by photoautotrophic - and chemoautotrophic produc-

tion in the Black Sea, Deep-sea Res. II, Elsevier Ltd., 53, 1988-2004. 

Bologa A.Ș., 2006, Is the opening of the Bystroe shipping 

channel compatible with the Danube Delta Biosphere Reserve and the 

adjacent Black Sea ecosystem?, Ocean Yearbook, 20, 393-409. 

Thébault H. et al., 2008, Cs-137 baseline levels in the Medite-

rranean and Black Sea: a cross-basin survey of the CIESM Medite-

rranean Mussel Watch Programme, Mar. Poll. Bull., Elsevier Ltd., 57, 

801-806. 

Bologa A.Ș., Fabian-Grozavu A., 2008, Din scrierile lui și 

despre Academician Emil Pop (1897-1974), Noema, 7, 212-223. 

Bologa A.Ș., 2009, Ioan Borcea - prima Stațiune Marină 

Zoologică la Agigea / Constanța (1926) [PPS], Discursuri de recepție 

AOȘR 2008-2009, V. Cândea și D.S. Delion (coord.), Ed. AOȘR, 239-

241. 

Bologa A.Ș., 2010, Fișe biografice ale unor biologi români 

persecutați pentru convingeri anticomuniste, Caiete CNSAS, III, 2 (6), 

175-197. 
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Bologa A.Ș., 2011, Present environmental problems of the 

Black Sea, in The Black Sea: Dynamics, Ecology and Conservation, 

A.L. Ryann & N.J. Perkins (Eds.), Nova Science Publ., Inc., New York, 

USA, 265-274. 

Bologa A.Ș., 2012, Memorandistul Rubin Patița (1841-1918), 

Noema, XI, 359-365. 

Bologa A.Ș. et al., 2013, Ioan Borcea and the first Romanian 

Marine Zoological Station at Agigea (1926), in Places, Peoples, Tools: 

Oceanography in the Mediterranean and Beyond, C. Groeben (Ed.), 

Giannini Ed. Spa, Napoli, Italia, 169-181. 

Bologa A.Ș., 2013-2014, Archival data on the first Romanian 

Marine Research Station at Agigea, Constanța county (1926), Noesis, 

XXXVIII-XXXIX, 87-102. 

Bologa A.Ș., 2015, Cercetarea marină românească și Comisia 

Internațională pentru Explorarea Științifică a Mării Mediterane 

(CIESM), Rev. Politica Științei și Scientometrie, 4, 4, 325-328. 

Fabian A.P., Bologa A.Ș., 2015, Învățământul științelor 

biologice la Universitatea românească din Cluj după Marea Unire din 

1918, Columna, 4, 67-110. 

Bologa A.Ș., 2015, Contribuția profesorului Valeriu L. Bologa 

la înființarea catedrei de istoria medicinei la Universitatea din Cluj-

Napoca, com. pers. [PPS], a XLIV-a reuniune națională de istoria 

medicinei, Constanța - Mamaia, 18 iunie, vol. Rezumate. 

Bologa A.Ș., 2017, 120 de ani de la nașterea conf. dr. biol. Maria 

S. Celan, I. Personalia, St. com. / DIS, X, 161-238. 

Bologa A.Ș., Bavaru A., 2018, Historical development of 

marine sciences in Romania,  ARS Annals Ser. Biological sciences, 7, 1, 

5-26. 

Bologa A.Ș., 2018, 120 de ani de la nașterea conf. dr. biol. Maria 

S. Celan, II. Corespondența științifică, St. com. / DIS, XII, 91-151. 

Bologa A.Ș., 2019, 120 de ani de la nașterea conf. dr. biol. Maria 

S. Celan, III. Completări documentare de la dr. ing. Cristian D. 

Stoiculescu, St. com. / DIS, XI, 85-106. 

Bologa A.Ș., 2019,  The founding of the Constantza branch of 

the Academy of Romanian Scientists (1989), ARS Annals Series Hist. 

Archaeol., 11, 1, 102-139. 

Bologa A.Ș., 2020, Maria S. Celan, reputé algologue roumaine, 

docteur ès science à l’Université Sorbonne (France), în Prelegerile 

susținute în cadrul cursului ‘Inițiere în istoria și filosofia științei și 

tehnicii’, A.Ș. Bologa și A. Constantin (ed.), ediția a XIII-a, Constanța, 

2-13 martie, 89-105. 
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Bologa A.Ș., 2020, Quasquicentennial development of marine 

sciences in Romania and its maritime Dobrogea, în Prelegerile 

susținute în cadrul cursului ‘Inițiere în istoria și  filosofia științei și 

tehnicii’, A.Ș. Bologa și A. Constantin (ed.), ediția a XIII-a, Constanța, 

2-13 martie, 107-135. 

Bologa A.Ș., Ciorbea V., 2020, Institutul Român de Cercetări 

Marine sub directoratul contraamiralului ing. Constantin Tomescu 

(1975-1982), Anuarul Muzeului Marinei Române, XXIII, 293-309. 

Bologa A.Ș., Grămescu A.-M., 2020, Tropaeum Augusti 

(France) and Tropaeum Traiani (Romania): A comparative study, in 

Heritge, D.T. Caruțiu (Ed.), IntechOpen, London, U.K., 89-107.  

Bologa A.Ș., 2020, The Romanian Committee for the History 

and Philosophy of Science and Technology, Constantza branch, ARS 

Annals Ser. History and Archaeol., 12, 2, 50-62. 

Bologa A.Ș., 2021, Selections from the writings of and about 

the scientist Grigore Antipa, Noesis, New Series, I (XL), 1, 47-74. 

Bologa A.Ș., 2021, Grigore Antipa și Raymund Netzhammer, 

Stud.și com./DIS, XIV, 325-335. 

Bologa A.Ș., 2021, Realizări ale academicianului Emil Pop, St. 

cerc./DIS, XIV, 337-352. 

Bologa A.Ș., Bologa A.L., 2021, Vinovați fără vină (I), 

Memoria - revista gândirii interzise, 114, 1, 66-75. 

Bologa A.Ș., 2021, Vinovați fără vină (II), Memoria - revista 

gândirii interzise, 115, 2, 74-82. 

Bologa A.Ș., 2022, Despre schimbările climatice, Simp. 

Schimbări climatice, Ed. MatrixRom, București, 90-120. 

Bologa A.Ș., 2022, Profesorul medic Octavian Dumitru Unc - 

un intelectual de cea mai frumoasă aducere aminte, în Mărturii despre  

omul, chirurgul, profesorul și poetul român Octavian Dumitru Unc, Ed. 

Ex Ponto, Constanța, 165-167. 

Bologa A.Ș., sub tipar, The Black Sea in Romanian oceano-

graphic research, ARS Annals Ser. Hist. and Archaeol. 

Bologa A.Ș. and Bloesch J., in press, The coast and the shelf of 

the Black Sea, in Danube River and Western Black Sea Coast: Complex 

Transboun-dary Management, New Book Ser. “Ecohydrology from 

Catchment to Coast”, J. Bloesch (Chief-Ed.) and Co-Eds., Elsevier.  

 

Recenzii (Natura, Studii și cercetări de biologie - Seria biologie 

vegetală și Seria biologie animală, Cercetări marine - Recherches 

marines, Studii și comunicări / DIS, Marea Noastră, ARS Annals Series 

on Biological Sciences, Tomisul cultural). 
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Articole de presă (Cuget liber, Ziua de Constanța, Constanța 

What/Where/When, Marea Noastră, Știință și Tehnică, România liberă, 

UNESCO/IOC, Marine Technology). 

 

Traduceri în și din limba germană, Ed. Sapientia, Iași. 

 

Premiul „George Emil Palade” al Academiei Oamenilor de 

Știință din România (2012). 

 

Indice Hirsch (h) Google Scholar 18, indice i10 29, Indice 

Hirsch (h) Research Gate 14, Indice Hirsch (h) Web of Science 8, Indice 

Hirsch (h) Scopus 6, Google Scholar = 1.331 citări, Research Gate scor 

21,18 = 847 citări, Web of Science = 322 citări, Scopus = 284 citări. 

 

   Constanța, 18 prier 2022 
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Simpozioane - seminare / Workshops - seminars 

 

 

 

 
 

NATO ADVANCED RESEARCH WORKSHOP 
 

ENVIRONMENTAL DEGRADATION OF 

THE BLACK SEA 

CHALLENGES AND REMEDIES 

 

 
 

October 6 - 10, 1997 Constanta, Romania 
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INTERNATIONAL OCEAN INSTITUTE I 
BLACK SEA OPERATIONAL CENTRE CONSTANTA  

MARITIME UNIVERSITY 

NGO MARE NOSTRUM I CENTRE FOR INFORMATION, EDUCATION 

AND RESOURCES FOR THE BLACK SEA 

 
 
 

 

 
MAMAIA I ROMANIA 

SEPTEMBER 27 - 29, 2002 
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ANUARUL ACADEMIEI OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ 

DIN ROMÂNIA / YEARBOOK ACADEMY OF 

ROMANIAN SCIENTISTS, 2008, p. 64 BOLOGA 

ALEXANDRU-ȘERBAN 

Dr., Biolog, CP I, Membru titular născut la 8 Septembrie 1947, 

în Brașov. 

Studii: A absolvit Facultatea de Biologie Specializarea Botanică la 

Universitatea „Babeș‑Bolyai” din Cluj-Napoca în 1970 și a obținut 

doctoratul în biologie marină la Universitatea „C.I. Parhon” București în 

1980 cu teza ”Productivitatea fotosintetică a unor alge macrofite bentale 

marine”. 

Activitatea didactică: Profesor asociat (1993-1996) la Univer-

sitatea „Ovidius” din Constanța. 

Activitatea științifică: Cercetător științific principal I din 1992, 

redactor responsabil al periodicului “Cercetări marine - Recherches 

marines” (din 1990), membru în comitetele de redacție ale revistelor 

“Noesis” (Academia Română) și “Ocean Yearbook” (Institutul Oceanic 

Internațional). 

Funcția actuală: Director științific al Institutului Român de 

Cercetări Marine (IRCM) / Institutului Național de Cercetare-Dezvoltare 

Marină “Grigore Antipa” (INCDM), din 1990. 

Activitatea de cercetare: A efectuat studii privind algele macro-

bentale marine, studii privind estimarea producției primare planctonice cu 

metoda 14C, studii de supraveghere a radioactivității naturale și artificiale 

în componente abiotice și biotice ale mediului marin, experimentări în 

domeniul radioecologiei marine (coeficienți de transfer, factori de 

concentrare), studii de istoria științei. 

Publicații: Cărți – „Black Sea Bibliography: 1974-1994” GEF & 

BSEP, 1, UN Publ. New York, USA 364 pp, 1995 (coautor), 

„Environmental Degradation of the Black Sea: Challanges and Remedies” 

Kluwer Acad. Publ., Dordecht / Boston / London, 402 pp, 1999 (sub red.), 

„Productivitatea primară marină” Ed. Științifică și Enciclopedică, 

București (1987), „Tratat de Algologie”, Ed. Academiei R.S.R., București, 

1976, 1977, 1979 (coautor). 

Articole: Plantonic primary productivity of the Romanian surface 

waters (Black Sea) în 1979 (Oceanologica Acta, 1981), Annual cycle of 

planktonic primary productivity off the Romanian Black Sea coast (Mar. 

Ecol.-Progress Ser., 1984), A checklist of the benthic marine algae (except 

the Diatoms) along the Romanian shore of the Black Sea (Oebalia, 1991), 
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Radioecological research of the Black Sea: Report from Romania (IAEA 

Bulletin, 1994), A comparison of dates from Cs-137 and Po-210 în marine 

food: A major international study (J. Environ. Radioact., 1997), Present 

trends în the Black Sea ecosystem and its biodiversity (J. Environ. Prot. 

Ecol., 2000), Improvement of Romanian marine coastal water quality by 

urban sewage treatment (J. Coastal Res., 2005), Surface and mid-water 

sources of organic carbon by photoautotrophic and chemoautotrophic 

production în the Black Sea (Deep-Sea Res. II, 2006), Cs-137 baseline 

levels în the Mediterranean and Black Sea: A cross-basin survey of the 

CIESM Mediterranean Mussel Watch Programme (Mar. Poll. Bull., 

2008). 

Afilieri:  

Academia Oamenilor de Știință din România. 

Comisia Internațională pentru Explorarea Științifică a Mării 

Mediterane (CIESM), (1981- prezent), delegat național (1994 - prezent). 

Societatea Europeană de Radiobiologie (SER) (1985 - prezent) 

Societatea Internațională Ficologică (1994-2005). 

Institutul Oceanic Internațional (IOI) / Centrul Operațional Marea 

Neagră, director (1996-2004). 

Comitetul Regional pentru Marea Neagră al IOC, coordonator 

național (1996 - prezent) Uniunea Internațională de Radioecologie (UIR) 

(1996 - prezent). 

Fundația Universitară a Mării Negre (1996 - prezent). 

Uniunea Internațională pentru Istoria și Filosofia Științei (IUHRS) / 

Comisia Oceanografică (OC), reprezentant național (1998 - prezent). 

Institutul Biografic American / Consiliul consultativ pentru 

cercetare (1999 - prezent) Uniunea Internațională de Eco-etică 

(2002 - prezent). 

Organizația pentru Cooperare Economică la Marea Neagră / Grupul 

de lucru pentru protecția mediului (2005 - prezent). 

Aport la dezvoltarea științei: a introdus pentru prima dată în 

România estimarea producției primare planctonice cu ajutorul metodei C-

14 (Geiger Müller, scintilatori lichizi) și aplicată în cercetările marine 

(litoralul nord-vestic al Mării Negre) și limnologice (lacurile Sinoe, 

Siutghiol, Bicaz) în perioada 1974-1984. 
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General (r) Prof. univ. M.D. dr. H. C. VASILE CÂNDEA 

 

Dr. biolog Alexandru Ș. Bologa s-a născut la Brașov, jud. Brașov, 

în 8 septembrie 1947. 

Între 1961/62–1964/65 a urmat Liceul nr. 1 „Andrei Șaguna”, 

secția germană, din Brașov, iar între 1965/66-1969/70 a încheiat 

cursurile Universității „Babeș-Bolyai” / Facultatea de Biologie din 

Cluj-Napoca. 

În cursul studenției a fost șef de grupă, responsabil cu pregătirea 

profesională și în anii IV și V președinte al Cercului științific studențesc 

„Emanoil C. Teodorescu” (Catedra de Fiziologia plantelor). 

Activitatea sa științifică din cadrul Catedrei a constat în abordarea 

timp de trei ani a studiului unor aspecte de fiziologie hormonală a 

speciei Rosa canina L. (măcieș), materializat în Lucrarea de Diplomă 

„Evidențierea biocromatografică și efectele fiziologice ale acidului 

abscisic (abscisina, dormina) din organe de Rosa canina L. recoltate 

lunar” susținută pentru promovarea Examenului de Stat în sesiunea de 

vară cu nota 10. 

Ca urmare a mediei finale și a activității științifice depuse ca 

student, după absolvire a obținut recomandarea Catedrei pentru a 

profesa în domeniul cercetării științifice și a acad. Eugen A. Pora pentru 

angajare la Institutul Român de Cercetări Marine (IRCM), din 

Constanța, în 1970. 

La 1 septembrie 1970 a fost angajat la IRCM, Secția „Prof. I. 

Borcea” Agigea, Laboratorul de Biologie vegetală, ca biolog stagiar. 

A urmat specialitatea fiziologie vegetală, în domeniul algologiei 

marine. 

În cursul stagiaturii (1971/73) subiectele de cercetare abordate au 

fost fotosinteza / producția primară, respirația, pigmenți asimilatori, 

creșterea și reproducerea populațiilor macroalgale la litoralul românesc, 

cu precădere a speciei Cystoira barbata (J. Ag.) Good. et Wood. 

(Phaeophyta). 

La 15 martie 1971 a fost admis la examenul de doctorat, fără 

frecvență, la Universitatea „Babeș-Bolyai” Cluj-Napoca, Catedra de 

Fiziologia plantelor, conducător științific acad. Ștefan Pterfi și a 
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susținut teza de doctorat „Productivitatea fotosintetică a unor alge 

macrofite bentale marine” la Universitatea „C. I. Parhon” / București 

sub conducerea prof. Constantin S. Antonescu, în 1980. 

În 1974 a început pregătirile teoretice și experimentale pentru 

inițierea pentru prima dată în România a estimărilor producției primare 

planctonice cu ajutorul metodei C-14 (Geiger-Müller, scintilatori 

lichizi). În acest scop, pentru introducerea metodei în IRCM, a urmat 

cursul postuniversitar de utilizare a izotopilor radioactivi (CUIR) la 

I.F.A. București - Măgurele (martie-mai), susținând Lucrarea de 

diplomă Determinarea productivității primare marine cu ajutorul 

metodei C-14 (prima sinteză bibliografică din literatura științifică 

românească asupra utilizării metodei radiocarbonului în cercetări de 

biologie acvatică) și obținând permisul de lucru cu izotopi radioactivi. 

În completarea cursului, pentru deprinderea modului concret de 

lucru, a participat alături de cercetători de la Institutul de Pescuit Marin 

(VNIRO), Moscova/U.R.S.S, la cea de a XIII-a expediție științifică a 

n/c „Akademik Knipovici” în Atlanticul est-central (iulie-august), 

pentru determinări de producție primară planctonică cu metoda C-14 in 

situ și in situ „simulat”. În 1977 a reușit, pentru început în condiții 

modeste și prin autodotare, înființarea unității nucleare / laboratorului 

de radio-biologie al I.R.C.M., dezvoltate ulterior în unitate nucleară de 

gradul II. În 1975 și 1976 a participat la trei din cele patru expediții 

oceanografice organizate de către I.R.C.M., în apele costiere ale R.A. 

Libia (aprilie-iunie 1975, februarie-aprilie 1976, iulie-septembrie 1976) 

răspunzând de determinări de producție primară planctonică, prin 

metoda pigmenților asimilatori (UNESCO, 1966); datorită caracterului 

pronunțat oligotrof al apelor cercetate, respectiv a unei metode 

inadecvate disponibile, rezultatele au fost nesemnificative. 

În cariera profesională a îmbinat activitatea de teren și lucrul pe 

mare cu cea de laborator și bibliotecă. 

Principalele participări la acțiuni expediționare au fost în:  

• Marea Neagră n/c „PROFESOR VODIANIȚKI”/U.R.S.S. 

(1982), n/c „KNORR”/SUA (2001), n/c „AEGAEO”/Grecia (2007).  

• Marea Mediterană n/c „DELTA DUNĂRII”/România (1975, 

1976), n/c „PROFESOR VODIANIȚKI”/URSS (1986). 

• Oceanul Atlantic n/c „AKADEMIK KNIPOVICI”/U.R.S.S. 

(1974). 

Activitatea de cercetare științifică proprie a vizat inițial studiul 

algelor macrobentale marine din dreptul litoralului românesc. A fost 

urmărită constant evoluția florei macrobentale între Capul 

Midia - Vama Veche din principalele zone cu populații de alge, prin 
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determinări calitative și cantitative pe cicluri anuale. S-au urmărit 

îndeosebi modificările acestei flore, constând în principal în diminuarea 

sa permanentă atât calitativ cât și cantitativ, comparativ cu anul de 

referință 1935 și perioada 1940-1970. Modificările survenite în spațiu 

și timp au fost explicate, pe cât posibil, prin corelare cu factorii de 

mediu în contextul general al alterării echilibrului ecologic în Marea 

Neagră îndeosebi în ultimele cinci decenii. În paralel a fost alcătuită 

bibliografia exhaustivă asupra macrofitobentosului din sectorul marin 

românesc (1881-1986). Rezultatele noi asupra stării actuale a 

vegetației, a evoluției sale în timp și actualizarea listei speciilor bentale 

marine (cu excepția diatomeelor) din dreptul litoralului românesc, în 

conformitate cu exigențele moderne ale nomenclaturii botanice, au fost 

susținute și publicate în cadrul unor manifestări științifice interne și 

externe respectiv în publicații internaționale (Monaco, Franța, Italia). 

Pe parcurs a abordat cercetări noi în cadrul problematicii generale 

de bioproductivitate marină, vizând aspecte de productivitate primară 

bentală și planctonică în sectorul românesc al Mării Negre. A studiat 

nivelul și distribuția spațio-temporală a productivității primare a 

principalelor genuri de macrofite bentale (Enteromorpha, Cystoseira, 

Ceramium) și a comunităților planctonice în zonele predanubiană, 

Constanța-Agigea și de larg (până la 30 Mm) pe durate multianuale. În 

ciuda unor mari dificultăți de ordin obiectiv și subiectiv, a introdus 

metoda 14C prin scintilatori lichizi pentru prima dată în România 

(1974-1977), aplicată în cercetările marine (litoralul românesc al Mării 

Negre) și limnologice (lacurile Sinoe, Siutghiol, Bicaz) în perioada 

1977-1984. 

Primele preocupări de radiobiologie prin utilizarea metodei 14C 

au fost extinse și diversificate ulterior prin abordarea sistematică în 

spațiu și timp a supravegherii și monitorizării radioactivității naturale și 

artificiale în componente abiotice și biotice ale mediului marin în 

sectorul românesc al Mării Negre și cercetări de radioecologie marină 

în condiții de laborator. Datorită indisponibilității, după eforturi 

îndelungate, a unei baze materiale complete și pentru a obține rezultate 

la nivelul cerințelor comunității științifice internaționale cercetările 

asupra radioactivității marine au fost abordate în colaborare cu unități 

specializate din țară și străinătate, reușind constituirea unei bănci de 

date cu caracter de continuitate asupra radioactivității beta globale și a 

principalilor radionuclizi critici gama emițători (137Cs, 134Cs) în 

sedimente, apa de mare, macrofite, nevertebrate, pește marin și pește 

oceanic începând din 1982, cu posibilitatea evaluării situației anterioare 

și posterioare accidentului nuclear major de la Cernobîl (1986) din 
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punct de vedere al contaminării mediului, resurselor și consecințelor 

dozimetrice. Aceste investigații au făcut obiectul unor contracte și 

acorduri de cercetare cu Agenția Internațională pentru Energie Atomică 

(AIEA) în perioada 1987-1992 respectiv 1989-1992 permițând 

includerea rezultatelor românești asupra radioactivității Mării Negre în 

programe de cercetare coordonate și în bazele de date ale AIEA precum 

și obținerea unor fonduri valutare pentru dotare în acest domeniu de 

activitate. 

Rezultatele asupra conținutului radioactiv al resurselor pescărești 

provenite din zonele tradiționale de pescuit ale flotei oceanice 

românești (Mauritania, Namibia) au permis aprecierea comestibilității 

acestui aliment în funcție de normele internaționale de consum și 

recomandarea sa pentru desfacere de către Compania de pescuit oceanic 

Tulcea pe piața internă. Datele noi de radioecologie marină, privind 

cunoașterea factorilor de concentrare ai unor radionuclizi importanți 

(54Fe, 60Co, 65Zn, 85Sr, 89Sr, 131I, și/sau 134Cs) în elemente ale florei și 

faunei marine din ecosistemul marin litoral, obținute în condiții 

experimentale în perioada 1980-1990, au fost de asemenea prezentate 

și publicate cu ocazia unor manifestări științifice internaționale 

respectiv în publicații și monografii externe (Monaco, Israel, SUA). 

În urma examenului scris, în 1978 a dobândit calitatea de 

traducător atestat pentru limba germană. 

În 1990 a fost ales director adjunct științific al IRCM. 

A perfectat acordurile de colaborare științifico-tehnică bilaterală 

cu Institutul Oceanologic „P. P. Șirșov” din Moscova (U.R.S.S.), 

Institutul de Oceanografie Pescărească (IUGNIRO) din Kerci 

(U.R.S.S.), Institutul de Cercetări Marine (IMS) din Erdemli (Turcia) și 

ulterior Institutul de Cercetări ale Mărilor Sudice (INBIUM) din 

Sevastopol și Filiala INBIUM din Odessa (Ucraina). 

A participat la constituirea Comitetului Național Român pentru 

„Programul Internațional Geosferă - Biosferă. Studiu al modificărilor 

globale (IGBP Global Change)”, la întrunirile Consiliului împuter-

niciților CAER privind Convenția „Oceanul Mondial” (Polonia și 

Germania) și a reprezentat Ministerul Mediului la Conferința pentru 

Securitate și Cooperare în Europa: Reuniunea asupra Mediteranei 

(Spania). 

Cu ocazia sărbătoririi a 2.500 de ani de existență a municipiului 

Constanța a fost coorganizator al simpozionului național „Protecția 

ecosistemelor” prin pregătirea unei mese rotunde asupra „Problemelor 

ecologice ale Mării Negre” cu participarea specialiștilor din I.RC.M., 

iar 13 oceanologi străini (5 directori de institute de specialitate) au 
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participat la acest eveniment luând cunoștință de activitatea I.R.C.M. în 

scopul dezvoltării colaborărilor viitoare. 

În calitate de redactor șef al periodicului I.R.C.M. „Cercetări 

marine - Recherches marines”, începând din 1990 a actualizat 

colectivul de redacție și a continuat editarea volumelor până la nr. 38 / 

2008. De asemenea a reușit includerea I.R.C.M., prin intermediul 

laboratorului de radiobiologie, în Programul coordonat de cercetare al 

AIEA/ LIRM „The Application of Tracer Techniques in the Study of 

Processes and Pollution in the Black Sea” cu începere din 1992. 

Astfel, în activitatea de cercetare desfășurată din 1970 până în 

prezent a deținut responsabilitatea și a colaborat la teme / proiecte / 

contracte de cercetare indigene și internaționale vizând în principal: 

- urmărirea distribuției calitative și cantitative și a tendințelor de 

evoluție ale macroflorei algale marine de-a lungul litoralului românesc 

al Mării Negre, 

- aprofundarea cercetărilor asupra concentrației pigmenților 

asimilatori (clorofile, carotenoizi) în algele macro- și microfite marine 

și macrofite lacustre, 

- determinarea concentrației pigmenților asimilatori în sectorul 

libian al Mării Mediterane, 

- introducerea metodei radiobiologice (metoda 14C) de estimare 

a producției primare planctonice marine și lacustre în România și 

obținerea de rezultate în dreptul litoralului românesc și unele lacuri, 

- cercetări metodologice asupra metodei 14C în Marea Neagră și 

Marea Mediterană, 

- estimarea producției primare planctonice cu metoda 14C de-a 

lungul coastei vestice a Mării Negre, în diferite sectoare ale Mării 

Mediterane și un sector al Oceanului Atlantic, 

- supravegherea și monitorizarea radioactivității naturale și 

artificiale în mediul și organismele marine, din sectorul românesc al 

Mării Negre, 

- experimentări de radioecologie marină (coeficienți de transfer, 

factori de concentrare), 

- poluare marină (ape uzate), 

- gestionarea de programe/proiecte de monitoring și cercetare 

naționale și internaționale, 

- bibliografii (Marea Neagră, macrofitobentos, producție 

primară), 

- baze de date (program CoMSBlack, NATO Black Sea, EC / 

EROS 2000, 2001), 

- istoria științei/oceanologiei, 
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- expert evaluator național (MedC/ANCS/CNSIS) și internațio-

nal (EC/DG XII), 

- publicații științifice: cărți, articole, recenzii, note (autor / 

coautor, editor / coeditor). În perioada 1993-1996 a predat la 

Universitatea „Ovidius” Constanța / Facultatea de Ecologie, ca profesor 

asociat, cursul de Producție primară și secundară (anul III). 

A făcut parte din comisii pentru acordarea titlului de doctor în 

științe / Universitatea „Ovidius” Constanța. A fost referent științific al 

unor publicații de specialitate (dr. Daciana Sava și ing. Petre Covacef). 

De asemenea, înclinația (moștenită de la tatăl dr. med. Emil I. 

Bologa și prof. dr. doc. Valeriu L. Bologa) pentru istoria științei a 

condus la materializarea propunerii făcute Academiei Române / Comi-

tetului Român de Istoria și Filosofia Științei (CRIFST), în 1985, de 

constituire a Sub-comitetului C.R.I.F.S.T. Constanța (1993) care 

activează fără întrerupere până în prezent. 

În urma activității profesionale în prezent este autor / coautor a 

185 lucrări științifice din care 78 publicate în străinătate (35 

recunoscute de C.N.C.S.I.S. și 34 referențiate ISI Thompson interna-

țional), a 7 capitole din „Tratatul de algologie” (Ed. Acad. R.S.R.) și a 

două cărți, coeditor a două cărți, președinte al Subcomitetului 

C.R.I.F.S.T. Constanța al Academiei Române, delegat național al 

României la Comisia Internațională pentru Explorarea Științifică a 

Mării Mediterane / Monaco, reprezentant național al României la 

Uniunea Internațională pentru Istoria și Filosofia Științei / Franța, 

director al centrului Operațional Marea Neagră al Institutului Oceanic 

Internațional / Malta (1996-2004) și membru a altor cinci organizații 

științifice internaționale. 

În întreaga activitate profesională a urmărit în permanență 

ridicarea nivelului cunoștințelor proprii prin: 

• lectură și studiu documentar, 

• vizitarea institutelor de cercetare marină cu ocazia deplasărilor 

în țară și străinătate (de serviciu și private), 

• valorificarea contactelor cu confrați români sau străini pentru 

clarificări conceptuale, metodologice, bibliografice, 

• întreținerea corespondenței pentru procurarea de informații, 

documentații, publicații (cărți, reviste, extrase, pliante, invitații) cu 

specialiști români și străini, 

• organizarea, coorganizarea și participarea la manifestări științi-

fice naționale și internaționale. 

În 2007 a fost inclus în Enciclopedia personalităților din România 

(Hübners Who is Who), ediția 2-a, p. 167/168. 
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DISCURS 

 

Dr. biol. Alexandru Ș. Bologa 

 

IOAN BORCEA: PRIMA STAȚIUNE MARINĂ ZOOLOGICĂ 

LA AGIGEA / CONSTANȚA (1926) 
 

 

  
 

 

Stimate Domnule Președinte profesor dr. Vasile Cândea,  

Onorat prezidiu, 

Distins auditoriu, 

 

Trăiesc astăzi, alături de Domniile Voastre, un moment cu totul 

deosebit al vieții mele, prilejuit de retrospectiva carierei profesionale 

începute la 1 septembrie 1970, la Agigea / Constanța și continuată 

neîntrerupt 40 de ani în cadrul Institutului Român de Cercetări Marine 

(I.R.C.M.) devenit, începând din 1990, Institutul Național de Cercetare-

Dezvoltare Marină „Grigore Antipa” din Constanța. 

Vă mărturisesc că am ezitat întrucâtva în alegerea subiectului 

acestui discurs de recepție în rândurile membrilor Academiei Oame-

nilor de Știință din România, for național prestigios datând din 1936 și 
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renăscut după 1990, între domeniul vast al biologiei marine și cel nu 

mai puțin generos al istoriei științei. Am decis asupra celui de-al doilea 

din mai multe considerente. 

În primul rând, plecând de la premisa că aplecarea asupra istoriei 

este în fond un câștig de cultură generală, iar istoria științei, a 

oceanografiei în particular, a devenit treptat preocuparea mea para-

profesională preferată, cu siguranță și din motive ereditare. Mă gândesc 

cu recunoștință și dragoste la părinți, în speță în contextul dat, la tatăl 

meu - dr. medic Emil-Iuliu Bologa, personalitate multilaterală marcantă 

a lumii medicale și culturale brașovene, cu contribuții publicistice 

semnificative și de istoria medicinii - și la prof. univ. dr. docent 

Valeriu-Lucian Bologa, fondatorul Catedrei de Istoria medicinii a 

Facultății de Medicină din Cluj-Napoca. În al doilea rând, presupun că 

un asemenea subiect s-ar putea bucura de un interes mai mare din partea 

unui public elevat și diversificat precum cel de față, decât unul de strictă 

specialitate. În al treilea rând, admirația profundă pentru cel care a fost 

profesorul Ioan Borcea, creatorul școlii românești de biologie marină, 

pe care îl consider, ca savant, om de cultură și patriot, egalul celorlalți 

doi predecesori eminenți ai oceanologiei românești - Emil Racoviță și 

Grigore Antipa; dar, după părerea mea, prof. I. Borcea este insuficient 

cunoscut în comunitatea științifică internațională în prezent; astfel 

constituie un motiv major în plus pentru evocarea biografiei și operei 

sale aici, astăzi, precum și în organisme internaționale de profil, 

oricând. 

De numele și personalitatea lui I. Borcea se leagă principala sa 

performanță demnă de istoria științelor marine românești, și nu numai, 

crearea primei Stațiuni de Zoologie Marină din România sub egida 

Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în 1926, cu recunoașterea 

corespunzătoare a importanței sale în epocă, atât la noi cât și în 

străinătate. Trebuie, implicit, să adaug motivelor de mai sus că, imediat 

de la angajare, ca biolog stagiar, mi-am început activitatea profesională 

și deprinderea abecedarului cercetării științifice la Agigea, așezământ 

doar aparent periferic pe harta României; - Agigea, care la sosirea mea, 

mai avea încă aura de timpuriu remarcată de către G. Antipa și de 

discipolul său I. Borcea, conf.dr. Maria S. Celan (1898-1989), al cărei 

elev sunt și care avea să-mi rămână model uman, după tatăl meu și conf. 

dr. Ana Fabian-Grozavu (UBB Cluj-Napoca). Mai trebuie, de aseme-

nea, să precizez, cu regretul că lipsește astăzi dintre noi din motive 

obiective, pe cel care după retrocedarea Stațiunii (aflată în componența 

I.R.C.M. între 1970-1989) Universității „Alexandru Ioan Cuza”, a 

reușit în mod memorabil să mențină, în ciuda precarității sprijinului 



107 

material și financiar, ceea ce el numește atât de inspirat „spiritul de la 

Agigea” - și anume prof. dr. Gheorghe Mustață, membru titular al 

Secției noastre, spirit pe care am avut bucuria de a-l cunoaște „sur 

place” datorită Mariei Celan, profesorului G. Mustață și fostului 

administrator al Stațiunii - N. Gavrilescu. 

Totodată doresc să precizez că discursul de astăzi - ca omagiu 

adus lui I. Borcea cu convingerea de a mi-l asuma ca pe o datorie morală 

proprie de biolog marin român, președinte al Subcomitetului Constanța 

al Comitetului Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii 

(C.R.I.F.S.T.) al Academiei Române și reprezentant național pe lângă 

Uniunea Internațională de Istoria și Filosofia Științei (IUHPS), - a fost 

pregătit în limba engleză și ca o contribuție românească pentru cel de-al 

VIII-lea Congres Internațional de Istoria Oceanografiei (Napoli / Italia). 

De altfel, am fost emoționat și bucuros să calc pe urmele lui I. 

Borcea la celebra Stazione Zoologica Marina Anton Dohrn din Napoli, 

în 2008, căutând mărturiile scrise asupra trecerii sale pe acolo de câteva 

ori. 

 

Doamnelor și Domnilor, 

 

permiteți-mi să vă prezint succint, în Power Point Show, pe 

magistrul Ioan Borcea și Stațiunea de Zoologie Marină după cum 

urmează: 

- date biografice, 

- Ioan Borcea: specialist, 

- Stațiunea Zoologică Marină (SZM), 

- principalele realizări ale SZM / 1926-1956 (cf. Cărăușu, 1959), 

- dezvoltarea SZM/1956-1966 (cf. Andriescu, 1966), 

- SZM/1969, 1970, 1990, 1996, 

- contribuții științifice și didactice majore, 

- demnități publice, 

- referințe bibliografice. 

 

Domnule Președinte, 

Doamnelor și Domnilor, 
 

în încheiere doresc să repet importanța, valoarea și frumusețea 

Istoriei științei. Ea ne permite acordarea respectului cuvenit și reînsufle-

țirea memoriei înaintașilor noștri iluștri, precum și a meritele lor 

excepționale, ca oameni de știință și cultură, ctitori, vizionari, dascăli, 
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demnitari și patrioți adevărați - printre care se numără cu prisosință I. 

Borcea - atât între noi cât și peste hotare, oricât de des cu putință. 

Mai trebuie adăugat că, pe lângă toate celelalte calități și demni-

tății care se cuvin evocate, I. Borcea aparține, alături, printre alții, de 

biologii Alexandru Borza și Andrei Popovici-Bâznoșeanu, grupului de 

inițiativă a creării Academiei de Științe din România la 11 martie 1935 

(cf. A. Berciu-Drăghicescu și O. Bozgan, O istorie a Universității din 

București, Ed. Univ. București, 2004, p. 108). 

Dintre alte asemenea personalități exemplare, luminoase și 

mobilizatoare pentru urmași am resimțit imboldul de a mai evoca, până 

în prezent, pe exploratorul polar la bordul navei „Belgica” și creatorul 

biospeologiei - E. Racoviță, pe ihtiologul, directorul Pescăriilor 

Statului, inventatorul dioramei și primul delegat național al României 

la Comisia Internațională pentru Explorarea Științifică a Mării Medite-

rane (la recomandarea călduroasă a lui E. Racoviță) - G. Antipa; pe cel 

mai însemnat macroalgolog bental pentru sectorul românesc al Mării 

Negre - Maria Celan; pe șeful Catedrei de Fiziologia plantelor 

(U.B.B.) - Emil Pop; pe naturalistul transilvănean, elev al lui E. 

Haeckel - Carl Friedrich Jickeli și pe fondatorul Institutului Oceanic 

Internațional/Malta - Elisabeth Mann Borgese. 
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ACADEMIA OAMENILOR DE ȘTIINȚĂ DIN 

ROMÂNIA / ACADEMY OF ROMANIAN SCIENTISTS 
 

 

CUVÂNT DE RĂSPUNS 

 

Profesor universitar dr. Adrian Bavaru 

 

Prezentarea făcută de dr. Alexandru Bologa, cu ocazia discursului 

de primire în cadrul Academiei Oamenilor de Știință din România, din 

luna noiembrie 2009, mi-a prilejuit ocazia să aduc în discuție personali-

tatea unui alt mare profesor și cercetător român a cărui activitate 

științifică a fost dedicată tot biologiei marine, mai exact, algologiei. 

Este vorba de dr. Maria Celan căreia, prof. dr. Ion Borcea i-a 

propus, pe atunci tânăr cadru didactic universitar și cercetător, să vină 

în Stațiunea de Cercetări Marine de la Agigea, nou înființată de către 

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și să studieze flora algală 

de la litoralul românesc al Mării Negre. Acest domeniu nu fusese 

abordat din punct de vedere științific într-o manieră corespunzătoare; 

exista numai o singură lucrare publicată cu ceva timp în urmă de către 

respectatul profesor Emanoil Teodorescu de la Universitatea din 

București. 

Cum și eu și domnul dr. Alexandru Bologa i-am devenit peste 

timp discipoli, învățând de la Domnia Sa, pe teren și în laborator, la 

microscop, tainele cunoașterii și investigației în acest domeniu atât de 

interesant și atrăgător al biologiei marine, nu-mi fac decât o mică 

datorie de a prezenta, cu această ocazie deosebită - pe scurt - întreaga 

sa activitate ca profesor și om de știință. Fac de la început mențiunea că 

domnul dr. Alexandru Bologa, imediat după decesul dr. Mariei 

Celan - survenit în vara anului 1989 - la venerabila vârstă de aproape 

91 de ani - a publicat în revista „Cryptogamie” care apare în Franța un 

material omagial închinat acestei mari personalități a vieții noastre 

științifice și pe care l-am și folosit în expunerea mea, aducându-i pe 

această cale mulțumirile mele. 

Maria Celan își începe activitatea științifică în domeniul algo-

logiei în anul 1930 - dedicându-și toată viața, acestui domeniu larg și 

interesant al biologiei marine - publicând în țară și în străinătate 

numeroase lucrări științifice și cărți despre flora algală de la litoralul 

nostru. Lucrările sale - încă de la început - au fost apreciate nu numai 

de profesorul I. Borcea, care conducea activitatea științifică de la 
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Stațiunea Agigea, dar și de prof. dr. Grigore Antipa, care i-a oferit 

sprijinul său în cercetările pe care le efectua. De altfel dr. Grigore 

Antipa înființase și el ulterior, Stațiunea de Cercetări Marine de la 

intrarea în Stațiunea Mamaia. 

Maria Celan s-a născut în Republica Moldova în anul 1888 și și-a 

făcut studiile universitare la Facultatea de Științe ale Naturii din 

universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. După terminarea 

strălucită a studiilor a fost oprită cadru didactic, tânăr preparator și apoi 

asistent la catedra de Botanică a facultății ieșene, predând și la Institutul 

Agronomic din Iași și urcând ulterior treptele ierarhiei universitare până 

la titlul de conferențiar universitar. 

Lipsa de informație științifică din țara noastră, lipsa unei biblio-

grafii de specialitate și a unor herbare algologice a determinat-o ca în 

1934 să facă o scurtă vizită la Viena pentru a putea consulta o literatură 

algologică bogată și herbarele celebre lăsate de unii mari algologi (J. 

Agardh), depozitate la Muzeul de Istorie Naturală din capitala Austriei. 

În 1937 obține o bursă pentru efectuarea unui doctorat la 

Facultatea de Științe ale Naturii de la cunoscuta Universitate din Paris 

„Sorbona” și la Muzeul de Științe ale Naturii din capitala Franței. 

Ca urmare, are la dispoziție o perioadă de câțiva ani - 

1937-1941 - în care a putut să desfășoare o prestigioasă activitate de 

cercetare științifică sub îndrumarea a doi mari citologi ai vremii, 

profesorul A. Guillermond, care i-a fost și conducător de doctorat și 

profesorul Magenot.  

De altfel, studiile de citologie vegetală și histochimie fuseseră 

deja abordate în țară, în laboratoarele facultăților ieșene. 

De altfel, studiile de citologie vegetală și histochimie fuseseră 

deja abordate în țară, în laboratoarele facultăților ieșene. 

Apreciată de Institutul Franco-Român pentru seriozitatea și 

calitatea studiilor întreprinse, își prelungește sejurul la Paris pentru o 

perioadă de 5 ani, prin acordarea de către acest institut a unei burse de 

merit Arconati-Visconti. 

Lucrează într-un domeniu destul de puțin cunoscut, cel al 

citologiei și al citofiziologiei algale și reușește în scurt timp să se facă 

cunoscută prin cercetări deosebite asupra plasmodesmelor și 

permeabilității celulare. Prin colorări speciale reușește să pună în 

evidență pentru prima dată plasmodesmele de la celulele algelor roșii. 

De asemenea, tot ca premieră mondială, reușește să realizeze o colorație 

Feulgen asupra nucleului din celulele algelor roșii din clasa Florideae 

și o înțelegere mai aprofundată a structurilor tuturor tipurilor de celule 

întâlnite la acest grup de alge. 
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Toate aceste rezultate deosebite au fost incluse în teza sa de 

doctorat, intitulată „Cercetări citologice asupra algelor roșii” susținută 

în anul 1940 la Universitatea „Sorbona” din Paris, apreciată de către 

comisia de doctorat cu diploma roșie a acestei prestigioase Universități, 

atrăgându-și numeroase elogii din partea specialiștilor. Astfel, conducă-

torul său de doctorat profesorul A. Guillermond consideră că: „este cu 

siguranță una din cele mai bune teze de botanică care a fost susținută la 

„Sorbona” în acești ultimi ani”. 

În perioada sejurului la Paris, Maria Celan a devenit membră a 

„Societății de Botanică a Franței” și a rămas cu această calitate până la 

sfârșitul vieții sale. Mai târziu, după întoarcerea sa în țară, devine 

membru fondator al ”Societății de algologie a Franței”. 

Reîntoarsă în țară, Domnia Sa lucrează în continuare la Facultatea 

de Științe ale Naturii a Universității din Iași și în paralel la Universitatea 

de Agronomie din Iași, la catedra de Botanică a acestor două 

Universități ieșene. Pe la mijlocul anilor ’50 devine conferențiar 

universitar de botanică la noul Institut Pedagogic din București, de unde 

se și retrage în pensie spre sfârșitul anilor ’50. Din 1960 se stabilește la 

Stațiunea de Cercetare Marină de la Agigea care mai aparținea încă de 

Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, în calitate de cercetător 

extern (colaborator) al Stațiunii, unde va și locui până la decesul său din 

anul 1989. Între anii 1961-1962 este reactivată în calitate de 

conferențiar universitar la Facultatea de Științe Naturale și Agricole din 

noul Institut Pedagogic înființat la Constanța, după care se retrage 

definitiv la pensie, continuându-și însă studiile asupra florei algale 

marine românești. 

În această perioadă scurtă - când a funcționat ca profesor la 

Institutul Pedagogic din Constanța - am avut șansa și plăcerea să-i fiu 

tânăr asistent, începând în același timp și o lungă colaborare științifică, 

care a ținut până la plecarea dintre noi a Domniei Sale într-o lume mai 

bună și mai dreaptă. 

În perioada celor peste 55 de ani de cercetări făcute asupra florei 

algale macrofite a reușit să descrie circa 157 specii de alge la litoralul 

românesc al Mării Negre. Multe dintre aceste specii erau noi pentru 

flora algală din România, unele noi pentru întreaga Mare Neagră, iar 

specia de algă roșie Gelidiella antipae Celan, nouă pentru știință. 

În lucrările sale sunt făcute numeroase precizări anatomo-

morfologice și taxonomice asupra speciilor aparținând genurilor Cysto-

seira (alge brune), Ceramium (alge roșii, publicând și o monografie 

asupra speciilor de la noi de Ceramium), Cladophora și Enteromorpha, 

dintre algele verzi. 
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În același timp a fost preocupată de dispoziția spațială la litoralul 

nostru a florei algale, de disparițiile și reaparițiile unor forme sezoniere 

care aveau perioade de eclipsă mai lungi sau mai scurte. 

De altfel, dr. Maria Celan a sesizat că, în condițiile climaterice de 

la litoralul nostru și a intervenției antropice, prin construcția a 

numeroase obiective turistice, flora algală are particularități specifice la 

noi, existând o alternanță sezonieră a acesteia și ceea ce este și mai 

grav - o sărăcire continuă calitativă a ei. În schimb această sărăcire 

calitativă este compensată de unele specii cosmopolite, printr-o mare 

abundență cantitativă - care uneori - în urma unor furtuni, în special în 

sezonul estival, ajung să umple plajele cu biomasa lor, producând 

evident și un disconfort turiștilor. 

Observațiile făcute și publicate în numeroasele sale lucrări 

servesc și astăzi ca referințe pentru cei care abordează studiul florei 

algale de la litoralul nostru. 

Maria Celan nu a fost numai un strălucit cercetător, cunoscut și 

peste hotarele țării, ci și un prestigios cadru didactic universitar, 

încântând prin prelegerile sale sau lucrările practice de laborator, 

numeroase promoții de studenți față de care a fost mereu foarte 

apropiată. Domnia Sa s-a prezentat tuturor ca un om cu o personalitate 

deosebită, de o verticalitate bine cunoscută care i-a adus uneori și 

necazuri, așa cum a fost și cazul pensionării sale la o vârstă la care mai 

putea pregăti multe alte serii de studenți. 

A avut o mare dragoste pentru animale, dragoste care a ajuns 

proverbială, sacrificându-și deseori viața personală în schimbul 

îngrijirii unor specii de animale cu care a venit în contact. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


